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Dvojezična 
kmetijska šola 
že pred 120 leti

Koliko let se slovenska jav
nost že ukvarja z vprašanjem 
ustanovitve šole za našo kmeč
ko mladino! Prav, ko smo naj
bolj pričakovali, da se bo to 
skoro uresničilo, so nas razo- 

ni čarali. Vse kaže, da je s to za- 
r g devo nekako tako, kot je res- 
'°7 nična želja pristojnih krogov: 

Potisnjena je v pozabo. Kot da 
“I bi to bilo nekaj odveč in bi ne 

Ustrezalo našim razmeram! Ti 
M krogi si zastirajo oči pred stvar
ci ncstjo. Po eni strani pred na- 

Sim znanstveno-tehničnim na- 
Predkom, ki močno posega v 
družbeno življenje, po drugi 
strani pa nočejo temeljito pro
učiti našega kmetijskega zasto
ja in njegovih posledic. Na
mesto o propadanju govore ce
lo o nekem napredku v kme
tijstvu v naših krajih, žalost
no dejstvo!

Take in enake misli so me 
obletavale, ko so mi prišli v 
toke podatki, ki se nanašajo 
Ua razmere v kmetijstvu na 
Tržaškem pred 120 leti, to je 
v dobi, ko je bil Trst pred svo

ja} Jim najjačjim vzponom. Tar 
Ojj kratna mestna uprava je vi- 
■tc dela posledice opuščanja krne
či: ‘tiske zemlje v neposredni oko- 
U' lici. S poklicno izobrazbo je na

meravala dvigniti zanimanje 
. 2a kmetijstvo. Leta 1842 je u- 

)[ stanovila v mestu kmetijsko šo 
lo za kmečke sinove iz tržaške 
okolice pod pokroviteljstvom po- 

... litično - gospodarskega sveta 
mesta Trsta in pod vodstvom 

i3; dr. Kandlerja, znanega tržaške- 
& §a zgodovinarja, ki sicer ni bil 
d j naklonjen Slovencem. Kmetij- 
,v j Uvo je poučeval v slovenskem 

‘ italijanskem jeziku Jernej 
Radiča, ki je bil poprej kmetij
ski učitelj v Istri, šola je bila 
v škofijskem vrtu pri Sv. Ju- 
*tu. Pouk je bil od 10. aprila 

č dalje, vsako nedeljo dopoldne 
sj °d 8. do 10. ure, teoretično in 

Praktično. šolsko leto se je kon
čalo 18. decembra; zaključek 
Je bil v lekarniškem botanič
nem vrtu v prisotnosti predstav
nikov oblasti in 33 učencev iz 
Okolice. Kandler je ob tej pri- 

it Uki rekel, da so okolico nekdaj 
l' “ulje obdelovali, posebno, da 
:( gojili vinograde, oljke, sad.ie 
;l ‘d gozdove. Vse to pa je začelo 

popadati, ko so se prebivalci 
1 Mali trgovini in dobičkarstvu 

m zemljo prepustili nevednim 
Pastirjem; propadanja torej ni 
Pilo krivo podnebje, ampak lju
dje.

Učenci so bili stari od 8 do 
12 let. Vsakemu so odkazali v 
vrtu košček zemlje, ki jo je mo- 
*al. sam obdelovati, in sicer po 
načinu svojega kraja; vzgojena 
drevesca in druge rastline so 
mie potem njegova lastnina.

Takoj po sklepu šolskega le
ja se je na željo učencev zače- 
u drugo šolsko leto. Za leto 
:843 pa je bilo določeno, da bo 
s°la trajala od februarja do no
vembra; pridni učenci bodo pre
iti nagrado, po en goldinar. V 
dačrtu je bilo, da bodo učenci 
dbiskovali šolo po tri leta, nato 
Pa še dve leti kot slušatelji; u- 
Venci bodo lahko postali uči- 
felji in tedaj se bodo odprli 
fibietijski vrtovi po predmestju 
ni okoliških vaseh; tu se bodo 
Ustanovile neke vrste kmetij
skih šol, na kateri bodo učili 
dčenci v prisotnosti mestnih 
čuvarjev; drevesa iz vrtov se 
“odo oddajala za majhno ceno 
kmetovalcem, zasajala pa se bo
do ob cestah pod vodstvom o- 
menjenih učencev.

Iz ' oznanila c.kr. magistrata 
v Trstu od 14. decembra 1847 
pojavljenega y «Osservatore 
friestino» v slovenskem jeziku, 
le kmetijska sola v slovenskem 
k-ziku, v tern letu še delovala. 
Jjznanilo napoveduje, da se bo- 
?o tudi v naslednjem letu da
jali kmetijski nauki kmečkim 
mladeničem tržaške okolice v 
^ovenskem jeziku; s poukom 

bo g. Radiča pričel 26. teko
čega meseca, potem pa da bo
do predavanja vsako nedeljo 
Mutraj. Kot se vidi, so bila 
Pozneje ob nedeljah dopoldne 
J-ama predavanja, ni pa to bila 
Prava šola Kdaj je prava kme
tijska šola prenehala, ni znano.

Tako je torej bilo pred 120 
Jeti, torej takrat, ko niso bile 
mzmere na Tržaškem kljub na
jemu današnjemu napredku ta
ko napete kot danes ko brodi
mo v gospodarskem in social- 
dem pogledu v negotovost, če 
?° takrat smatrali kmetijsko 
mobrazbo za potrebno, kako je 
mogoče, da jo oblast danes pre
tira? še nekaj odtoka podežoi 
mih delovnih rok v mesto, oz- 
jroma v razne nekmetijske po
lice, pa bo zemlja «prosta» in 
“odo namesto proizvajalcev sa- 
|Pi potrošniki kmetijskih pro- 
mvodov. Ali naj se potem — in 

še prištejemo monopolistič- 
.e cene veleposestnikov — še 
?Udimo o rastoči draginji? O 
mrn naj bi pristojni krogi te
meljito razmišljali in tudi kaj 
“krenili!

Strumnejša organizacija SIV
Večstranski kliring med vzhodnimi državami 

Naloge Banke socialističnih držav

VELJA ZA VSE DRŽAVE 
«Nič hujšega ni, kot izgubiti 

mupanje ljudstva, nič hujšega 
ki, kadar ljudje na vodilnih me- 
*tih, ici so dolžni biti za zgled 
Pri izvajanju zakonov in spo
štovanju zakonitosti, sami kr- 
%o zakon in zakonitosti 

(Josip Broz Tito v zvezni 
jkupščini po izvolitvi za pred
metnika SFRJ).

Prejšnji teden se je začelo v 
Moskvi novo zasedanje izvršne
ga odbora Sveta za vzajemno 
gospodarsko pomoč, v katerem 
so organizirane vzhodne drža
ve. V tej gospodarski skupnosti 
ni Albanije, medtem ko imajo 
Kitajska, Severna Koreja, Se
verni Vietnam in v zadnjem 
času tudi Kuba v njej svoje o- 
pazovalce. Zasedanju predsedu
je podpredsednk poljske vlade 
Jarcszewicz. Sploh pripada po
leg Sovjetske zveze Poljski važ
na vloga v Svetu za vzajemno 
pomoč. To zasedanje je toliko 
bolj pomembno, ker je nastala 
med vodstvom in Romunijo 
precejšnja napetost, in sicer v 
prvi vrsti zaradi vprašanja de
litve dela, to je ozemeljskega 
razmeščanja posameznih go
spodarskih panog, oziroma 
podjetij. Ob tem vprašanju, ko 
gre za to, katera država naj i- 
ma določeno vrsto industrije a- 
li pa naj se morda bolj posve
ti kmetijstvu, so nesoglasja po
vsem razumljiva, saj gre za 
važne gospodarske koristi, ki so 
povezane tudi s socialnimi vpra
šanji.

Podpredsednik Jaroszewicz je 
pred zasedanjem obiskal Prago, 
še prej pa se je posvetoval s 
sovjetskim zunanjim mini
strom Patoličevom, ko se je ta 
mudil v Varšavi. Kakor reče
no, se Romuni upirajo sovjet
ski zamisli glede delitve dela 
med posameznimi članicami; 
verjetno se je Jaroszewicz s Če- 
hoslovaki in Rusi posvetoval 
tudi glede tega vprašanja. Zdi 
se, da so Romuni bolj dostopni 
glede vprašanja, kako naj se 
vskladi strojegradnja.

PORAVNAVA V
VEČSTRANSKEM
KLIRINGU
V Varšavi je bilo še pred mo

skovskim sestankom posvetova
nje predstavnikov članic SIV 
pod okriljem odseka za zuna
njo trgovino. Na tem sestanku 
so bili mečno zastopani poseb
no Rusi, saj je sovjetsko dele
gacijo vodil sam zunanji mi
nister Patoličev. Sestanek je 
dovedel do važnega zaključka, 
da se namreč zunanja trgovi
na uredi v okviru kliringa in 
sicer na podlagi večstranskega 
obračunavanja. Ta način po
ravnave medsebojne trgovine 
naj prične veljati 1. januarja 
1964. Dogodek je velikega po
mena za razvoj medsebojne zu
nanje trgovine, ker je doseda
nja poravnava slonela na na
čelu dvostranskih dogovorov.

USTANOVITEV
MEDNARODNE BANKE
SOCIALISTIČNIH DEŽEL
Že na 17. decembrskem zase

danju Sveta za vzajemno go
spodarsko pomoč v Bukarešti 
je bilo sklenjeno, da se usta
novi Banka socialističnih . de
žel, ki bi omogočala večstran
sko poravnavo trgovinskih po 
slov med članicami Sveta za 
vzajemno gospodarsko pomoč. 
Medsebojnih trgovinskih obvez 
naj bi v bodoče posamezne dr
žave ne poravnavale več nepo
sredno druga z drugo, temveč 
bi se poravnava izvršila v sklo
pu vseh članic, s posredova
njem Banke socialističnih de
žel, tako da bi se na primer 
dolgovi, ki jih ima neka država 
nasproti drugi, poravnali s ter
jatvami, ki jih ima prva na
sproti tretji državi. Na tej c- 
snovi je bila organizirana biv 
ša evropska plačilna zveza (u- 
nija). Toda banka se ne bo o- 
mejevala samo na to vlogo, 
temveč bo tudi finansirala raz
na podjetja. Poleg tega pa bo 
imela tudi stike z državami iz
ven Sveta za vzajemno pomoč. 
Kakor je izjavil glavni ravna
telj poljskega finančnega mini
strstva H. Kotlički kmalu po 
decembrskem zasedanju, bo 
banka omogočala tudi denarno 
izmenjavo med zasebniki iz dr
žav Sveta za vzajemno gospo
darsko pomoč, vsaj v omejenem 
obsegu.

VPRAŠANJE CEN
V MEDSEBOJNI TRGOVINI
Glede večstranskega kliringa 

je poljski minister za zunanjo 
trgovino Tramczinsky izjavil, 
da bodo v začetku nastale pre
cejšnje težave. Dodal je, da se 
bodo prihodnje leto lotili vpra

šanja določitve cen, na podla
gi katerih naj se vrši trgovin
ska izmenjava med članicami. 
Te cene naj bi v bistvu ustre
zale cenam na mednarodnih 
trgih, m sicer bi vzeli za osno
vo povprečne cene, ki so velja
le pred zaceikom sedanjega pet
letnega trgovinskega dogovora, 
ki velja od leta 1961 do 1965, 
to je v razdobju 1957—1961. Se
veda bodo tudi po določitvi 
cen skušali ustreči želji pesa 
meznih držav, da se cene me
njajo v skladu z gospodarskim 
razvojem, ir. sicer se bo to zgo
dilo, a ko se bodo cene preveč 
oddaljile od cen na mednarod
nem trgu. s tem vprašanjem 
se bavi posebna komisija za zu 
nanjo trgovino pri SIV.

Kakor je izjavil podpredsed
nik poljske vlade Peter Jaro- 
szevvicz že po zasedanju v Bu
karešti, gre zdaj za to, da se 
pristojnosti v=°h organov, to je 
zlasti izvršnega sveta razširijo 
in okrepijo, da bi se gospodar
stvo vseh članic pa tudi trgo
vinska izmenjava ter vsi gospo
darski stiki bolj uskladili. Naj 
končno še dodamo, da obstaja
jo pri izvršnem odboru razne 
komisije, kakor gospodarska, 
za zunanjo trgovino, za stati
stiko, standardizacijo, pa tudi

urad za uskladitev gospodar
skih načrtov.

KORISTI SPECIALIZACIJE
V STROJEGRADNJI
Pomočnik ministra za težko 

industrijo na Poljskem D. Keh 
je izjavil, da gre pri delitvi de
la med posameznimi državami 
tudi za vprašanje specializaci
je pri izdelavi strojev. Na do
sedanjih posvetovanjih so zla
sti obravnavali vprašanje gra
ditve strojev za kmetijstvo, ki 
jih je treba izboljšati. Izvršni 
odbor je sestavil predloge gle
de specializacije v gradnji že
lezniških vozov. Na zasedanju 
v Bukarešti so se dogovorili 
glede gradnje tovarn za prede
lavo sladkorne pese. Poljska bo 
še naprej izdelovala stroje za 
predelavo pese in sladkornega 
trsja; takšne stroje so Poljaki 
dobavili že Kitajski in Vietna 
mu. Dogovorili se bodo tudi 
glede specializacije v proizvod
nji orodnih strojev. Vsekakor 
računajo, da bo specializacija 
v gradnji strojev imela ugodne 
posledice in da bodo po letu 
1965 napravili konec pomanjka
nju orodnih strojev. Dogovor j e- 
na je bila specializacija glede 
izdelave 182 raznih tipov orod
nih strojev; od teh jih bo Polj
ska izdelovala 34.

Tržič kot pristanišče 
in industrijsko središče

V zadnjem času se v Tržiču 
nekako vzporedno razvijata in
dustrija in promet v pristani
šču, ki se čedalje bolj utrjuje- 
Podlaga za razvoj industrije — 
kolikor je že Tržič ni imel po
prej — je poseben zakon (16. 
decembra 1961), ki priznava in
dustrijskim podjetjem, ki ho
čejo postaviti svoje obrate na 
področju tržiške občine posebne 
olajšave. Občinska uprava je 
pohitela tudi z izdelovanjem re
gulacijskega načrta, ki naj o- 
lajša snovanje novih podjetij: 
jugovzhodno je določila v ta 
namen zemljišče okoli 250 hek
tarov, drugih 100 hektarov pa 
jugozahodno od mesta. Raču
najo, da bo močvirje «Lisert» 
izsušeno že v tem letu. Tudi 
predel «Sfondra» bodo uporabi
li v ta namen. V delu je izpe
ljava raznih načrtov za cestno 
in železniško povezavo s prista
niško cono, pa tudi z avtomo
bilsko cesto Trst—Benetke—Vi
dem. Surovine in izdelano bla
go bo novim podjetjem mogoče 
razlagati ob industrijskih pre
kopih.

Beneška družba SADE je 
predložila tržiški občinski upra
vi načrt za graditev nove elek
trične centrale. To bo prva in
dustrija, ki bo vstala na pod
ročju in bo uživala davčne o- 
lajšave. Poleg tega bo centra
la imela na razpolago 300 me-

Japonska industrija tudi v Evropi
V primeri z drugimi velikimi 

industrijskimi državami niso 
japonske investicije v tujini še 
tako visoke; saj so leta 1962 
znašale Komaj okoli 450 milijo
nov dolarjev. Toda pri tem o- 
cenjevanju je treba upoštevati, 
da je Japonska izšla iz druge 
svetovne vojne kot poražena 
država. Lahko torej trdimo, da 
se je razmeroma naglo gospo
darsko opomogla, ako je lahko 
že pričela misliti na investicije 
v tujini. Japonci si zdaj priza
devajo, da bi ustanovili čim 
več lastnih tovarn v tujini ali 
pa da bi vsaj sodelovali z do
mačim kapitalom v tujih drža
vah. Sami radi naglašajo, da 
ne gre morda za japonsko go
spodarsko « invazijo* in da v 
tovarnah, ki so jih oni usta
novili v tujini, delajo domači 
delavci, torej ne Japonci.

JAPONSKE TOVARNE NA
IRSKEM IN V BELGIJI

Ena izmed prvih japonskih 
tovarn v Evropi je bila tovarna 
transistorjev, ki jo je zgradila 
družba Sonny v Shannonu na 
Irskem. V tej tovarni izdelajo 
okoli 6 do 7.000 transistorjev 
na mesec; vodijo jo štirje ja
ponski inženirji, delavstvo je 
irsko. Podobno tovarno name
rava ista družba zgraditi tudi 
v eni izmed držav članic Ev
ropske gospodarske skupnosti.

Druga japonska družba — 
Honda-Giken — je v okolici 
Bruslja postavila tovarno mo
tornih koles, ki izdela okoli 
10.000 koles na mesec. Tovarna 
računa, da bo svoje izdelke lah
ko izvažala ne samo v Evropo, 
temveč tudi v Afriko. Japonska 
družba Tošibe namerava prav 
tako v Belgiji zgraditi tovarno 
lahkih električnih strojev.

V ZAHODNI NEMČIJI
IN ITALIJI

Japonska tovarna kemikalij 
Sekisui Kagaku se pogaja z 
nemško družbo Rheinische 
Stahlvverke za zgraditev tovar
ne, ki oi v Duesseldorfu ali 
Hamburgu izdelovala plošče iz 
plastičnih mas, in sicer okoli 
200 ton na mesec. Družba Hon
da-Giken bi tudi v Zahodni 
Nemčiji postavila tovarno mo
tornih koles.

Japonski kapital zlasti privla
čuje južno Italijo, da bi tam 
postavil več tovarn. Japonska 
družba Ajinomoto bo s sodelo
vanjem italijanske družbe Bre
da postavila v mestu Foggia 
tovarno kemikalij za konservi- 
ranje živil. Ta tovarna bo pro
izvajala 400 ton teh kemikalij 
na mesec, ki jih bo izvažala

Japonci gradijo lastna podjetja in 
sodelujejo z domačim kapitalom

predvsem v države Evropske 
skupnosti. Tudi japonska druž
ba Kyowa Hakko Kogyo name
rava postaviti podobno tovar
no v južni Italiji, ki bi proiz
vajala v sodelovanju z družbo 
Nestle’ okoli 300 ton kemikalij 
za konserviranje živil na me
sec. Z italijanskimi oblastmi 
se je lani pogajala japonska 
družba Showa Denko za zgra
ditev tovarne elektrod z zmog
ljivostjo 10.000 ton na "leto.

TUDI NA PORTUGALSKEM,
ŠPANSKEM IN V GRČIJI

Velika japonska trgovinska 
družba Mitsui Bussan ter druž

ba Shinetsu Kapaku sta se pri
družili portugalskemu kapitalu 
da bi skupno zgradili tovarno 
plošč iz plastičnih mas «Cires». 
Ustanovile so mešano družbo 
z glavnico 1 milijona dolarjev, 
ki je bila v glavnem podpisana 
s strani domačega portugalske
ga kapit-ua. Ena izmed največ
jih japonskih tvrdk za mehani
zirano gradnjo Hitachi prouču
je možnost postavitve lastne 
tovarne na Španskem. Japon
ska družba Ishikavvaima Hari- 
ma, ki se bavi z ladjedelstvom, 
se pogaja z grškim brodarjem 
Onassisom, da bi v Grčiji usta
novili ladjedelnico za popra
vila.

41 japonskih ladij za Gnijo
Japonci gradijo ladje cenejše kakor Američani

V zadnjih devetih mesecih so 
grške plovne družbe naročile 
na Japonskem 41 ladij s skup
no tonažo 2.279.000 ton. Ladje 
bodo stale 240 milijonov dolar
jev. Glavni posrednik, ki je o- 
mogočil zaključitev teh poslov 
je pomorski agent Allalouf & 
Co. v Atenah in Pireju; dva
najst raznih operaterjev je na
ročilo 32 velikih petrolejskih 
ladij in 9 velikih tovornih la
dij za prevoz suhega tovora. Gr
ške plovne družbe bodo morale 
takoj ob izročitvi ladii plačati 
20 odst., preostali denar pa bo
do plačevale v obrokih, ki pre- 
do do 8 let. Japonske ladjedel
nice so trenutno najbolj zapo
slene na svetu. Ladje računajo 
po 100 dolarjev za deadweight 
tono, medtem ko stane iona v 
ameriških ladjedelnicah 300 do
larjev. Največje naročilo je da
la grška družba P. Goulandris 
Sons (sinovi), ki je naročila 
6 petrolejskih ladij z nosilnost
jo 360.000 ton in tri tovorne 
ladje za suhi tovor s skupno 
tonažo 135.000 ton. Družba Sta- 
vros Livanos je naročila šest 
petrolejskih ladij s tonažo 410 
tisoč ton. Grški družbi s< avros 
Niarchos in Aristotel Onassis 
sta naročili pet petrolejskih la
dij s tonažo 330.000 ton in šti 
ri petrolejske ladje s tonažo 
240.000 ton. Ladje so na Japon
skem naročile tudi družbe N. 
Goulandris Sons, C. M. Lemos 
G. Verghottis, G. A. Emirikos 
in Karellas Company.

Velika pozornost v Franciji
V zadnjem času posveča po

sebno francoski tisk veliko po
zornost gospodarskemu prodi
ranju Japonske na tuje trge, 
med temi tudi na evropskega. 
Povod za pozornost francoske 
dejavnosti je dala sklenitev tr
govinskega sporazuma med 
Francijo in Japonsko. Zanimi
vo je v tej zvezi mnenje člana 
komisije Evropske gospodarske 
skupnosti Jeana Reya, ki ga je 
priobčil <-,Le Monde diplomati- 
que». Pisec naglasa, da je Ja
ponska takoj zaslutila, kakšne 
koristi utegne imeti od sodelo
vanja z Evropsko gospodarsko 
skupnostjo. Zato je že leta 1958 
imenovala diplomatskega pred
stavnika pri Evropski gospo
darski skupnosti.

Pisec opozarja, da je treba ra
čunati s poostritvijo konkuren
ce japonskih izdelkov v Evro
pi in drugod po svetu. Evropski 
trg se vedno bolj odpira japon
skim proizvodom, ki so dobri. 
Japonska proizvaja po nižjih 
proizvodnih stroških kakor Ev
ropa, vendar se ta razlika v 
proizvodnih stroških vedno 
bolj manjša. Dejstvo je, da je 
Japonska danes s prometnega 
vidika neprimerno bližja Evro
pi kakor nekdaj; danes prispe 
potnik s Kitajskega v Evropo 
z letalom lahko v 18 urah, po
prej je potreboval za vožnjo na 
ladji šest tednov. Japonska je 
postala tudi član Organizacije 
za gospodarsko sodelovanje in 
razvoj (OECD).

Ne vem, kje bi našli obmor
ski narod s tako kratko obalo, 
kot je naša slovenska. Pa se 
nam zaradi tega nikakor ni tre
ba sramovati pred drugimi ob
morskimi narodi, vsaj soraz
merno ne. Saj je bil socialni, 
gospodarski in politični polo
žaj našega naroda že od pamti- 
veka tak, da na razmah v po
morstvu niti sanjati nismo mo
gli. A kljub temu: naši ljudje 
so že zdavnaj pluli po oceanih 
kot mornarji, da, tudi kot ka
pitani.

Listi naše pomorsko-zgodovin- 
ske knjige za davna stoletja 
so še beli in čakajo človeka, da 
jih popiše; listi poslednjih sto
letij so pa že precej (čeprav še 
ne popolnoma!) izpisani. 2e le
ta 1750 je neki trgovski ladji 
poveljeval naš rojak Gregor Co
tič, ki prav gotovo ni bil prvi 
Slovenec na takem mestu. Iz 
poznejših časov so nam znani 
mnogi kapitani trgovskih ladij

Na morju nismo novinci
tudi naši ljudje iz zaledja: Pi- 
tamic iz Postojne, Ljubljanča
na Noč in Račič, Koh iz Kra
nja, škofjeločan Sušnik in še 
mnogi drugi Celo pri ekspedici
ji avstrijske mornarice v Arkti
ko v letih 1872-1874 najdemo 
naše '.udi.

že davno tesno povezavo na
šega človeka z morjem nam ja
sno izpričuje povest o lepi Vi
di, ki so si jo pripovedovali na
ši nrapradedje na Primorskem, 
čeprav nam je prvo pisano po
vest iz pomorskega življenja 
«Janez Svetlin na morju» dal 
šele leta 1833 Janez Cigler 
(1792-1869).

Slovesnost, ki smo jo doživeli 
22. VI. letos v Domu pomoršča
kov v Piranu, bo zapisana v 
zgodovini slovenskega pomor

skega življenja s posebnim po
udarkom: slovensko pomorstvo 
je prejelo priznanje z naj višje
ga znanstvenega mesta v drža
vi.

Pod okriljem Jugoslovanske 
akademije znanosti in umetno
sti v Zagrebu je bilo ustanov
ljeno Društvo za proučevanje 
in pospeševanje pomorstva. Se
dež društva je v Zagrebu, nje
gov prvi predsednik, Grga Ni- 
vak, je predsednik iste akade
mije. člani tesra društva more
jo biti le zaslužni pomorski 
strokovnjaki in znanstveniki. 
Iz vse države je bilo doslej i- 
menovanih 134 osebnosti.

V to našo naj višjo pomorsko 
elito je bilo poklicanih tudi ne
kaj naših ljudi. Omenjenega 
dne smo iz rok podpredsednika 
Društva za proučevanje in po

speševanje pomorstva Vicka 
I" ti.uloviča prejeli članske di
plome dosmrtnih rednih delov
nih čl -nov: dr. Ferdo Gestrin, 
profesor ljubljanske univerze: 
inž. Karlo Fojan iz ladjedelni
ce, P v !; Boris Šnuderl, dav
ni ravnatelj Splošne plovbe, Pi
ran; Teodor Tijan, komercia
list Splošne plovbe, Piran; 
Bran1 r Velkavr.i, kapitan dol
ge plovbe, Piran, član-sodela- 
vec s področja pomorske zgo
dovine je postal prof. Pahor Mi
roslav, ravnatelj Mestnega mu
zeja, Piran.

Prvič v zgodovini je bilo da
no i n pomorskim težnjam 
visoko priznanje, ki pa nika
kor ne bo ostalo tudi zadnje, 
s. nooseblja teh šest imen sta
ro tradicijo slovenske pomor
ske zavesti, ki bo, okrepljena z 
velikim dr godkom, zavzemala 
čedalje širši razmah.

MiKo

trov obale, ob kateri bo mor
je globoko 9 metrov. Poleg te 
družbe, ki je sicer bila podr
žavljena, bosta tudi družbi 
Screw in Bolt-Europa zgradili 
poseben obrat. Tudi prenosna 
električna centrala, oziroma 
družba SELVEG iz Trsta bo iz
koristila davčne olajšave, ki 
jih daje industrijska cona v Tr-

(Nadaljevanje na 2. strani)

Rako se razvija 
obmejna trgovina

Goriška trgovinska zbornica 
poroča, da je bilo meseca ma
ja izdanih 40 dovoljenj za uvoz 
v obmejni trgovini v skupni 
vrednosti 109.870.000 lir; .v tem 
mesecu so uvozili «čez carinar
nico« za 282.726.360 lir blaga. 
Poleg tega je bilo izdanih 30 
dovoljenj za izvoz v vrednosti 
52.467.792 lir blaga- Uvozna do
voljenja se nanašajo predvsem 
na govejo živino (okoli 58 mi
lijonov lir), goveje meso (21 
milijonov) in svinjsko meso 
(23 milijonov) pa tudi mleko 
(za 6.375.000 lir). Pri uvozu «čez 
carinarnico« gre predvsem za 
konje (31 milijonov), sirek (sko- 

. raj 21 milijonov), drva (43 mi
lijonov) in trdi les (34 milijo
nov), celulozo (okoli 99 mili
jonov) itd. Iz Italije izvažajo 
predvsem tkanine (za 17 mili
jonov), razne železne izdelke 
(7 milijonov) in nadomestne 
dele za avtomobile (6,7 milijo
na) ter za kolesa (4,6 milijona).

Ob koncu aprila je saldo av
tonomnega računa v prid Ju
goslavije znašal 2.006.422.305 lir. 
V maju je bil jugoslovanski ra
čun obremenjen zaradi nabav v 
Italiji za 111.448.803 lire, tako 
da se je do konca maja saldo 
v prid Jugoslavije skrčil na 
1.894.973.502 liri.

TRŽAŠKA OBMEJNA
TRGOVINA V PRVEM
POLLETJU 1963
Tržaški avtonomni račun za 

obmejno trgovino z Jugoslavi
jo kaže večje ravnovesje kot 
goriški. Na razpolago so podat
ki za vse prvo polletje leta ’63. 
Iz njih se vidi, da je saldo v 
prid Jugoslavije ob koncu me
seca junija znašal 319.873-002 
liri. To stanje je povsem nor
malno, ako upoštevamo še, da 
je 1. januarja saldo v prid 
Jugoslavije znašal 416.779.000 
lir.

Trgovina med obmejnimi pod
ročji se je v prvem polletju 
razvijala takole: Meseca januar
ja smo iz Jugoslavije uvozili 
za 389.413.564 lir blaga, februar
ja za 233.138.894, marca 268 mi
lijonov 85.537, aprila 237.175.962, 
maja 269.683.397 in junija za 
335.417.402. Skupno je uvoz iz 
Jugoslavije dosegel 1 milijardo 
732-914.756 lir.

Izvoz s Tržaškega v Jugosla
vijo se je v prvem polletju gi
bal takole: V januarju 293 mi
lijonov 439.927 lir, februarju 
185.798.135, marcu 360.631.000, a- 
prilu 410.685.080, maju 318 mi
lijonov 145.740 in juniju 261 
milijonov 621.289 lir. Skupno 
smo s Tržaškega izvozili na 
jugoslovansko obmejno področ
je za 1.829.821.171 lir blaga. Iz
voz s Tržaškega je bil torej za 
okoli 96,9 milijona lir večji 
kakor uvoz iz Jugoslavije. To
da upoštevati je treba, da je 
saldo v prid Jugoslavije ob 
začetku leta znašal 416.779.000 
lir, tako da je znašal saldo v 
prid Jugoslavije dne 30. junija 
še vedno 319.873-002 liri.
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Švica se plaši tujcev
Težka izbira: Se več tujcev ali gospodarski zastoj

V švicarskem listu «Neue 
Žuercher Zeitung« smo zasle
dili zanimiv članek, ki ga je na
pisal dr. H. Ramsler, ravnatelj 
strojne tovarne «Gebrueder - 
Baebler» (Urwill) ob vselitvi 
visoke šole za gospodarska in 
socialna vprašanja v nove pro
store v St. Gallenu. Zanimiv je 
namreč uvod tega članka. Pisec 
pravi, da je Švica v zadnjih de
setih letih doživela brezprime- 
ren gospodarski razvoj. Toda 
ta razvoj je spremljal nevaren 
pojav: okoli 600.000 tujcev v in
dustriji, trgovini in obrtništvu. 
V Švici grozi poplava tujcev. 
Ti ne osvajajo samo mest niž
jih stopenj, vse švicarsko go
spodarstvo potrebuje novega do
toka delovne sile, sicer bodo v 
razvoju nastale motnje, nape
tosti in težave. Vedno težav
nejše nastaja vprašanje zadost
nega števila sposobnih vodečih 
sil. Ako hoče švicarsko gospo
darstvo ostati zdravo, mora bi
ti kader v vsakem primeru švi
carski. švicarski izdelki niso 
več tako privlačni po svoji ka
kovosti. Zakaj ? Odnos delovne 
sile nasproti delu se je spre
menil, tuji delavci vnašajo svo
jo miselnost. Poleg tega je u- 
poraba novih industrijskih po
stopkov v tujini omogočila 
zboljšanje tujih izdelkov. Švi
carji si morajo prizadevati, da 
ohranijo pridobljene predno
sti, to naj bo, namen industrij
skega raziskovanja pa tudi stro
kovne m trgovinske organizaci
je v švicarskih podjetjih- Smo
ter naj bi bil čim večja prož
nost; edino tako se Švica lah
ko prilagodi naglo se menjajo
čem položaju na svetovnem tr
gu. Poleg tega potrebuje švi
carsko izvozno gospodarstvo 
mnogo kvalificiranih strokov
njakov, ki jih je treba name
stiti v tujini. Za ta naraščaj 
strokovne in trgovinske vodeče 
sile naj skrbijo švicarske uni
verze in visoke šole.

KOLIKO JE
PRAVZAPRAV TUJCEV
Lani, in sicer meseca avgu

sta j-e bilo v Švici zaposlenih 
okoli 650.000 tujcev, kar pred
stavlja okoli 30 odstotkov za
poslene sile. Švicarji se vzne
mirjajo, ker je število tujcev 
naraslo tako hitro, saj jih je 
bilo leta 1959 samo 365.000. 
Razmerje med domačo in tujo 
delovno silo je v Švici deset
krat slabše kakor pri sosednih 
državah. Prvotno je bilo mnogo 
tujcev zaposlenih predvsem v 
kmetijstvu, pozneje pa so pri
čeli prodirati v druge panoge, 
kakor v gradbeništvo, predelo
valno industrijo, posebno pa v 
tekstilno in strojno. Pri mno
gih podjetjih je danes 50 od
stotkov tuje delovne sile. Nekaj 
časa so sami podjetniki ome
jevali nastavljanje tujcev, v 
zadnjem času pa je vlada pose
gla vmes s posebnim zakonom, 
ki omejuje najemanje tuje de
lovne sile. Švicarje vznemirja 
zlasti doseljevanje iz Španije 
Južne Italije in Grčije. Omeji
ti najemanje tuje sile ni tako 
lahko. Švicarji se dobro zave
dajo, da ne bi bilo mogoče ta
ko naglo povečati investicij (le
ta 1961 kar za 33 odstotkov in 
leta 1960 za 19 odstotkov), ako 
bi se švicarska industrija ne 
zatekla k tujcem. Organizacija 
za gospodarsko sodelovanje in 
razvoj (OECD) je Švicarjem v 
zadnjem poročilu svetovala, naj 
pritegnejo v industrijo več lju
di s podeželja, toda tega nasve
ta ne bo lahko izvesti, ker ne 
bo potem dovolj delovne sile 
za kmetijstvo, ki se že tako

mora razvijati v manj ugodnih 
vremenskih razmerah, kakor v 
drugih državah. Prevladuje 
mnenje, da se bodo Švicarji 
morali odpovedati nadaljnjemu 
gospodarskemu razvoju, ako se 
bodo hoteli ubraniti tujcev.

RAZVOJ PROMETA
V ITALIJANSKIH
PRISTANIŠČIH
Po podatkih osrednjega sta

tističnega urada v Rimu je pro
met v italijanskih pristaniščih 
meseca februarja 1963 napredo
val v primeri z lanskim za 6,8 
odstotka v pogledu prevoza bla
ga, nazadoval pa je za 1,3 od
stotka glede prevoza potnikov. 
Mednarodni trgovinski promet 
vkrcanega in izkrcanega blaga 
je v italijanskih pristaniščih 
dosegel 24,3 milijona ton (la
ni 21,4 milijona ton), napredo
valo je tudi število prepeljanih 
potnikov, in sicer od 133.385 na 
137,253 v februarju leta 1963.
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Spremembe tudi v vrhovih

Edvard Kardelj, predsednik 
zvezne skupščine SFRJ

Nova ustava, ki jo je v glav
nih potezah zamislil dosedanji | 
podpredsednik Zveznega izvrš-} 
nega sveta E. Kardelj, je prine-! 
sla nekatere važne spremembe ; 
tudi v vrhovih državnega vod-1 
stva. Na čelu Socialistične fe-! 
derativne republike Jugolavije 
je predsednik; za to mesto lah
ko zvezna skupščina izvoli do
ločeno osebo samo enkrat, le 
glede predsednika Josipa Broza 
Tita velja zaradi njegovih iz
jemnih zaslug za državo izjema 
in bo lahko ostal na krmilu dr
žave do smrti. Doslej je bil dr
žavni poglavar hkrati tudi pred 
sednik Zveznega izvršnega svo 
ta, po novi ustavi pa ne bo 
več združeval obeh teh funk
cij, temveč se po novi ustavi 
izbere predsednik Izvršnega 
sveta posebej in sicer na pred
log predsednika republike. Od
slej bo torej samo eden pod

predsednik SFRJ, ne več štir
je.

Zvezna skupščina je ponov
no izvolila za predsednika SF
RJ maršala Josipa Broza Tita, 
in sicer na predlog 50 poslan
cev in zveznega odbora Socia
listične zveze delovnega ljud
stva Jugoslavije, ki ga je ob
razložila Vida Tomšič. Med dru
gim je rekla: Titov življenje
pis — pomeni nekaj najbolj 
plodnih desetletij naše zgodo
vine, njegova misel in pogum 
sta vtisnila vsebinski pečat na 
vse pridobitve delavskega raz
reda in pobratenih narodov 
Jugoslavije, na pridobitve, ki 
so iz naše stvarnosti napravile 
ustvarjalno socialistično epoho. 
Zg podpredsednika SFRJ je na
rodna skupščina izvolila Ale
ksandra Rankoviča.

š> prej, to je takoj po sklica
nju je nova zvezna skupščina 
izvolila za svojega predsednika 
Edvarda Kardelja; za podpred
sednike so bili izvoljeni Mij al
ko Todorovič, Strahil Gigov m 
Zvonko Brkič. Kakor poroča 
«Tanjug» so v skupščinski dvo
rani Kardeljevo izvolitev po 
zdravili z viharnim ploskanjem. 
Zanimiv je komentar velikega 
ameriškega lista «The New 
York Times» o teh spremem
bah na najvišjem mestu. Do
pisnik iz Jugoslavije pripomi
nja, da so v beograjskih diplo
matskih krogih mnenja, da sta 
mesti podpredsednika SFRJ in 
predsednika zvezne skupščine 
po svoji važnosti in vplivu e- 
naki. Po novi ustavi so se pri
stojnosti predsednika skupšči
ne razširile. V primeru dolgo-

(Nadaljevanje na 2. strani)
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Avto v redu, 
toda človek...

Morda je z avtomobilom ta
ko kakor s cigareto. Nekoč sem 
zapisal, da zavidam prijatelje, 
ko ob oknu v kavarni pošilja
jo v zrak oblačke dima in v 
živčnem ugodju, ki ga vzbuja 
nikotin z zadovoljstvom zrejo 
v mestni vrvež v ulici, kakor 
bi se hoteli požvižgati na ves 
svet. Pa stoji tudi za njimi be
la žena s koso, ki jo počasi kle- 
pa rak na pljučih.

Avto. Si moreš zamisliti žir>- 
Ijenje brez avtomobila? Po
slovnega človeka, zdravnika, 
inženirja, geometra, odvetnika, 
profesionalca sploh ali celo no
vinarja brez avtomobila? Si 
lahko predstavljaš fanta v me
stu, ki gre snubit dekle peš? 
In tudi na avto pogosto, na ža
lost, preži smrt, včasih skrita 
za debelim drevesom ob cesti, 
včasih naslonjena na krasko 
skalo za ovinkom, lahko pa se 
izzivalno ustavi tudi na najšir
ši avtomobilski cesti. Pokol 
človeštva, vzklika neki Fran
coz. Vsako leto zgine zaradi 
cestnih nesreč z zemeljske po
vršine prebivalstvo srednjeve- 
likega mesta...

Torej nnj si ne privoščim ni
ti cigarete, ne avtomobila, a- 
ko hočem dolgo živeti, me vpra
šuješ. Privošči si oboje, toda 
pazi, da te ne obvlada ne niko
tin ne omotica stroja (avta). 
Ti ju moraš obvladati s svojo 
pametjo iv. nikakor jima ne 
smeš podleči.

Polomljeni udje, omrtviče
nja, za vedno pokvarjena živ
ljenja, poguba celih družin v 
trenutku — vse to ni morda 
posledica slabih poti in avto
mobilov, temveč slabosti člove
ka in tragičnega neravnovesja 
med močjo, mehanično posluš
nostjo in dovršenostjo voza z 
ene strani ter nemočjo, zaslep
ljenostjo, neurejenostjo in ne
zrelostjo ljudi na drugi, piše i- 
sti Francoz.

Zdaj zaradi nepravilnega pre
hitevanja, potem morda, ker 
' i vozač hotel drugemu dati 
prednosti, zdaj zopet zaradi 
pomanjkanja bistrine vozača... 
Ni dovolj, da si oblasti prizor 
devajo, da bi vozači izpolnje
vali prometne predpise, da po
stavljajo na cesto prometnike. 
To ni dovolj, kajti vzroki nere
da na cesti so v psihološkem 
razpoloženju človeka, ki se ga 
je polastila moč stroja.

Avto draži domišljijo slabih 
in krepkih ljudi, da lahko drz
no nihajo med življenjem in 
smrtjo. Naša civilizacija s svo
jimi krizami, s svojo reklamo 
in tiskom ter s svojimi kolosal- 
nimi nastopi žene v nas potre 
bo po senzaciji do skrajnosti. 
Predvsem mladi radi v avto
mobilu pokažejo, da se ne pla- 
■' 'm nevarnosti, in to tembolj, 
ker v vseh podrobnostih orga
nizirana naša družba podžiga 
v nas potrebo po dogodivščinah. 
Čutimo potrebo po svobodi in 
sprostitvi v avtomobilu, ker 
nas tlači občutek tesnobe, ki 
jo ustvarjajo socialne borbe, 
vojske in filmi, v avtomobilu 
lahko mlado in staro daje du
šica svojemu nagonu po moči 
in oblasti.

Ali bomo dopustili, Se vpra
šuje pisec, da se to morje avto
mobilov, ki podirajo pešce, 
drevesa in hiše ter ustvarjajo 
pravo družbo zase, spremeni v 
vesolje smrti?

Kako to preprečiti? Na to 
vprašanje odgovarja bralec ne
kega italijanskega tednika v 
pismu uredništvu, da bo treba 
udariti cestne divjake tam, 
kjer so najbolj občutljivi in 
tako napraviti konec njihovi 
oblasti. Ti oblastneži, ki s takš
no lahkoto in brezbrižnostjo 
riskirajo življenje drugih, prič- 
no trepetati, ko ugledajo pro
metno policijo za vogalom, ker 
se bojijo, da bo treba zaradi 
prometnega prekrška plačati 
nekaj borih tisočakov.

Jedro problema je torej v 
duševnem neravnovesju, da ne 
rečemo v pokvarjenosti neka
terih ljudi.

—Zb—
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NOVA VLADA V VELIKI ZA
DREGI. Pred senatom je nova 
vlada, ki jo je sestavil bivši 
predsednik zbornice Leone pro
drla s prav majhno večino (133 
proti 110). Nato se je vlada 
predstavila poslanski zbornici. 
Razprava še ni bila zaključena, 
pač pa splošno pričakujejo, da 
bo tudi v zbornici vlada prodr
la z majhno večino. Splošno 
vlada prepričanje, da bodo kr
ščanski demokrati glasovali za 
Leoneja, medtem ko se bodo 
vzdržali socialni demokrati in 
republikanci, ki navadno sode
lujejo v krščanskih demokrat
skih vladah, pa tudi socialisti" 
proti bodo glasovali po vsej ver
jetnosti poleg komunistov, neo- 
fašistov in monarhistov tudi li
beralci. Vlada je sestavljena iz 
samih krščanskih demokratov. 
Leone ne prikriva, da ima vla
da samo določene namene, 
predvsem da izposluje odobre- 
nje začasnega proračuna. Ver
jetno bo ostala na krmilu do 
kongresa socialistične stranke, 
ki utegne bolj razčistiti politič
ni položaj v Italiji. V zadnjem 
času so nekateri politični vodi
telji zopet pričeli govoriti o raz
pisu novih volitev.

NESOGLASJE MED SOCIA
LISTI UBLAŽENO. Italijanski 
socialisti so se ob vprašanju se
stave nove vlade levega centra 
pod predsedstvom glavnega taj
nika krščanske demokratske 
stranke Mora razdelili v dve 
skupini, in sicer na Nennijevo 
in Lombardijevo. Nenni je v 
bistvu že sklenil sporazum z Mo- 
rom glede sestave takšne vlade, 
Lombardi in njegovi ljudje pa 
so s svojim nastopom prepre
čili izvedbo sporazuma. Nenni 
je nato objavil nekakšno »belo 
knjigo* o poteku pogajanj in 
skušal v njej dokazati, da so 
bili pogoji za sestavo takšne 
vlade za socialiste ugodni, Lom
bardi pa je tudi objavil takšno 
«knjigo*, ki ji pravijo «rdeča 
knjiga*; v njej trdi, da je da
nes v Italiji takšno politično 
ozračje, da ni mogoče sestaviti 
takšne vlade. V novi Morovi 
vladi naj bi bil Fanfani pod
predsednik in minister za zu
nanje zadeve, republikanec La 
Malfa pa naj bi ostal minister 
za proračun in planiranje. V njej 
pa ne bi bilo krščansko-social- 
nih desničarjev Pelle in Scel- 
be. Takšne domneve so nalete
le na odpor pri krščansko de
mokratskih desničarjih in Mo
ro jih ie moral v imenu stran
ke zanikati. V zadnjem času 
sta se Nenni in Lombardi zo
pet močno zbližala in sestavlja
ta zdaj skupno podlago za kon
gres stranke, ki bo meseca ok
tobra.

FRANC OSKO-NEMŠKO SO
DELOVANJE PRI GRADITVI 
LETALA. Edini konkretni za
ključek, ki ga je prinesel De 
Gaullov obisk v Bonnu, je ta, 
da bodo francoski in zahodno 
nemški strokovnjaki sodeloval 
pri izdelavi posebnega vojaške 
ga letala, ki bi se lahko dvigni
lo skoraj navpično. Prejšnji 
dogovor glede graditve poseb 
nega oklepnega vozila, ki naj 
bi ga potem tudi izdelovali za 
potrebe Atlantske zveze, se ni 
obnesel. Tedaj so se dogovorili, 
da bo vsaka država zgradila 
takšno vojaško vozilo zase in 
da bodo potem izbrali tisto, ki 
bo najbolj ustrezalo strateškim 
zahtevam. Glede letala so se 
zdaj dogovorili, da bodo vpraša
nje izdelave takšnega letala 
proučevali skupno strokovnja
ki obeh dežel. V Franciji je 
takšen tip letala z imenom 
«Balzac» že zasnovala Genera
le Aeronautigue Marcel Das- 
sault, v Nemčiji pa se s to za
devo bavi znana tovarna Hein- 
kel.

ZA ZDRUŽENE DRŽAVE EV
ROPE. Na pobudo zveze nem
ških sindikatov (D.G.B.) je bi
lo v Dortmundu posvetovanje 
sindikalistov iz šestih držav, 
članic Evropske gospodarske 
skupnosti. Na dnevnem redu je 
bilo vprašanje organizacije Ev
ropske gospodarske skupnosti 
in vprašanje odnosov do Velike 
Britanije. Spregovoril je tudi 
Jean Monnet, ki je pred sindi
kalisti izrazil prepričanje, da 
misel združene Evrope napre
duje. Odnosi med Evropo in A- 
meriko naj se postavijo na 
osnovo enakopravnih sodelav
cev. Ob zaključku je bila spre
jeta resolucija, naj se Evrop
ska gospodarska skupnost spre
meni v Združene države Evro
pe, ki bodo vključevale tudi Ve. 
liko Britanijo.
SE VEDNO NESOGLASJE 
MED FRANCIJO in NEMČIJO

De Gaullov obisk v Bonnu ni 
prinesel nikakšnega napredka 
v gospodarskih odnosih med 
obema državama, še posebno, 
kolikor gre za sodelovanje pod 
okriljem Evropske gospodarske 
skupnosti. Prav tako ni dove
del do razčiščenja pregledov 
obeh držav glede pristopa Ve
like Britanije k Evropski go
spodarski skupnosti. Vse se je 
v bistvu končalo z naglašanjem 
prijateljskih odnosov, praktič
no pa niso prišli na gospodar
skem področju do nikakšnih za
ključkov.

To velja zlasti glede kmetij
skih cen, ki naj bi se v smislu 
splošnih dogovorov čim bolj 
zbližale. Prišli so do zaključka, 
da naj gospodarska komisija 
pri Evropski gospodarski skup
nosti prouči to vprašanje pred 
začetkom kmetijske sezone 1964 
1965. Komisija naj najde pot 
da se nesoglasja izgladijo. Pri 
tem gre zlasti za ceno goveje
ga mesa, mlečnih izdelkov in 
riža.

Glede vprašanja pristopa Ve
like Britanije k EGS ni bil do 
sežen nikakšen napredek.

Zadnje drobtine s tržaškega velesejma
Češkoslovaški tranzit

naglo napreduje
Zadnji teden tržaškega vele

sejma se je začel z «dnevom 
češkoslovaške«. V ponedeljek, 
1. julija, si je češkoslovaško 
odpreslanstvo v katerem so bili 
rimski poslanik Busniak, ko- 
mercielni svetnik pri češkoslo
vaškem poslaništvu v Rimu 
Balcar ter dva funkcionarja 
češkoslovaškega predstavništva 
za trgovino v Milanu, ogledalo 
velesejemske prostore. Na ti
skovni konferenci je svetnik 
Balcar poudaril zlasti, da je 
češkoslovaška glede svojega 
prispevka k okrepitvi prometa 
v Trstu v veliki meri izpolnila 
dane obveze, saj je v prvih 
petih mesecih tega leta ure
sničila že dve tretjini dogo- 
vorjenega prometa. Nato je de
jal, da so se gospodarski, kul
turni in tudi politični odnosi 
med obema državama zelo 
zboljšali. V tem vzdušju se lah
ko tudi kritično, toda v kon
struktivnem smislu razčleni 
trgovinski položaj pristanišča 
v korist pospešitve blagovne
ga prometa s češkoslovaško 
in drugimi državami. Ta pro
met tržaško pristanišče lahko 
še okrepi z učinkovitejšo go
spodarsko zaščitno politiko in 
z ojačenjem konkurenčne zmo
gljivosti nasproti velikim 
mednarodnim lukam, kot so 
Hamburg, Reka, Rotterdam, 
Amsterdam, Gdinja, Marseille 
in druga. Tržaško luko je tre
ba opremiti sodobneje, zlasti 
pa je treba tranzitnemu pro
metu čez Trst zajamčiti neo
porečno organizacijo in ustali
tev primernejših pristaniških 
tarif.

V resnici potrjujejo tudi sta
tistični podatki, ki srno jih 
zbrali, optimistično mnenje 
češkoslovaškega predstavnika. 
Značilno pa je, da je Češko
slovaška povečala predvsem u- 
voz množičnega blaga čez Trst, 
medtem ko je letos njen izvoz 
čez Trst nazadoval. V prvih šti
rih mesecih tega leta se je 
uvoz preko Trsta v ČSSR po
vzpel na 183.488 ton, v istem 
razdobju lanskega leta pa je 
dosegel le 78.445 ton. Izvoz 
Češkoslovaške preko Trsta je v 
prvih štirih mesecih lani zna
šal 79.519 ton, letos pa je padel 
na 23.681 ton blaga. ČSSR je v 
prvih štirih mesecih letos čez 
Trst uvozila predvsem velike 
količine železne rude: 24.591 ton 
in 12.772 ton drugih kovinskih 
rudnin, 510 južnega sadja, 552 
ton natrijevega boraksa in med 
drugim 152 ton raznega blaga 
na drobno. Izvozila je 2.574 ton 
lesa, 573 ton stekla in kristalov, 
414 ton keramičnih izdelkov, 
411 ton raznega blaga na dro
bno, 246 ton slada, 93 ton 
bombažnih tkanin in poleg dru
gega tudi 25 ton stroievja.

dovanjem družbe «Centropro- 
duct» v Milanu, s katero sode
lujejo velika jugoslovanska iz
vozna podjetja, kakor na pri
mer «Jugoelektro» iz Beogra
da. V zadnjem času je družba 
«Centroproduct» v Milanu za
ključila po naročilu italijan
skih uvoznikov kupčijo 300 ti
soč mikromotorjev. Prav tako 
bo Italija uvozila s posredova
njem »Centroproducta« iz Jugo
slavije veliko količino žarnic, 
ki jih izdeluje tovarna «Tež- 
Croatia«; nadalje električne 
kuhinjske štedilnike, izdelek 
tovarne «Elma» iz Črnuč; Ita
lija bo tudi uvozila 100.000 ba
terij — za transistorje (tudi 
izdelek tovarne «Tež-Croatia»); 
nadalje so italijanske družbe v 
pogajanjih za uvoz elektroštev- 
cev in telefonskih aparatov, ki 
jih proizvaja tovarna »Iskra« iz 
Kranja. Zagrebška tovarna 
«Kontakt» bo tudi izvozila več
je količine raznih elektroteh
ničnih izdelkov, kakor stikal.

Italija bo 'v Jugoslaviji naba
vila tudi 12.000 ton brezšivnih 
cevi, in sicer pri železarni Si- 
sak.

Veliko zanimanje 
za jugoslovanske izdelke
že v prejšnjih poročilih o 

tržaškem velesejmu smo ome
nili, kako so se obiskovalci zla
sti zanimali za jugoslovanske 
usnjarske izdelke tovarne ((To
ko« in drugih tovarn iz Slove
nije. Zdaj naj omenimo še, da 
ni bilo nič manj zanimanja za 
jugoslovansko pohištvo, ki je 
bilo razstavljeno na sejmu. Vse 
razstavljeno pohištvo je bilo 
razprodano že prve dni. Med 
raznimi zaključki naj tudi ome
nimo, da so se italijanski uvoz
niki zanimali za nakup platne
nih izdelkov tovarne «Jarše», 
zlasti za pokrivanje tovornja
kov, nadalje za »drobilca kara
nja«, ki ga je izdelala Strojna 
tovarna v Trbovljah, pa tudi za 
tovorna dvigala, izdelek tovarne 
«Skip». Izredno zanimanje je 
bilo za razne folklorne predme
te, le škoda, da ti drobni pred
meti niso bili na prodaj. Mor
da bi bilo v bodoče koristno, če 
bi Jugoslavija nastopila s takš
nimi izdelki v večjem obsegu, 
pa jih tudi prodajala, kakor pro
dajajo druge države podobno 
blago.

Med velesejmom so se sestali 
tudi strokovnjaki iz italijanske 
in jugoslovanske tekstilne in 
usnjarske stroke ter se dogovar
jali o raznih možnih oblikah 
kooperacije, predvsem na us
njarskem področju. Strokovnja
ke pohištva je zanimala pred
vsem jugoslovanska »tipizacija« 
pohištva.

NOVA POMORSKA ZVEZA 
PARIZ - ANCONA - ZADAR — 
Francoska turistična ustanova 
»Mediterranče* je vzpostavila 
pomorsko turistično zvezo med 
Parizom ir, Zadrom. V veljavi 
je že od 8 junija, zadnja vož
nja pa bo 29. septembra letos. 
Izletniki, katerih je lahko posa
mič največ 240 do 250 stopijo 
v Parizu na poseben vlak, ki 
jih vsako soboto okoli 12. ure 
pripelje v Ancono. Po ogledu 
mesta in okolice, se izletniki 
vkrcajo na sodobno motorno 
ladjo »Andrea Mantegna», ki 
ob 21. uri zapusti pristan v An
coni ter odplove proti Zadru. 
Tu je francoska družba dala 
zgraditi prijetno počitniško na
selje z vveekend-hišicami in «tu- 
kuii», v katerih se lahko izlet
niki med ogledom dalmatinske 
obale odpočijejo.

SOVJETSKE LADJE NA JA
DRANU. Sovjetska zveza je na
znanila, da namerava uvesti red
ne trgovske pomorske zveze z 
Jadranom, in sicer z italijanski
mi in jugoslovanskimi pristani
šči. Sovjetska vlada je prišla do 
tega sklepa zaradi živahnega 
prometa ruskih ladij, ki so ga 
v zadnjih mesecih zabeležili na 
Jadranu. V sami tržaški luki in 
v pristanišču Portorosega v Tr
žiču se je namreč v prvih petih 
mesecih letos zasidralo kar 13 
ruskih ladij vrste «Liberty», ki 
so jih Rusi kupili v Italiji. Ome
njene ladje so pripeljale v Ita
lijo velike množine bombaža, ze- 
melskih lešnikov in drugih po
ljedelskih izdelkov, natovorile 
pa so v glavnem kovinske izdel
ke. Trgovinska proga med So
vjetsko zvezo in Italijo bo ime
la izhodišče na Črnem morju.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE

Motorna ladja «Bled» je 5. ju
lija priplula v Ancono, od ko
der se je preko Trsta, Kopra 
in Benetk odpravila na Reko,

iodolni —
^ UT&INKI

Vprašanje kontingentov

Zadnji zaključki za izvoz 
jugoslovanskih 

elektrotehničnih izdelkov
Obiskovalci tržaškega vele

sejma so opazili, da so letos 
Jugoslovani razstavili zlasti 
mnogo elektrotehničnih izdel
kov. Ti že na prvi pogled ne 
zaostajajo za elektrotehnični
mi izdelki iz drugih držav. V 
resnici Jugoslovani zaključuje
jo tudi velike posle z italijan
skimi uvozniki za izvoz elektro
tehničnih izdelkov. Ta trgovi
na se vrši predvsem s posre-

Ker je uvoz iz Jugoslavije v 
| Italijo v veliki meri sproščen, 
j se vprašanje sejemskih kontin- 
I gentov ne postavlja več tako 
| ostro kakor prejšnja leta- Za- 
i to so letos odpadli običajni 
1 kontingenti za živino in go
veje meso. Ostalo je odprto sa
mo vprašanje kontingentov za, 
svinjsko meso v konservah ter 
za nekatere živilske proizvode, 
kakor sadne sokove, sir in mleč
ne izdelke sploh. Rim je odobril 
za uvoz sira kontingent 20 mi
lijonov, za sadne sokove tudi 20 
ter 5 milijonov za uvoz vina. 
Nerešeno je ostalo vprašanje 
kontingenta za uvoz svinjskega 
mesa, ki naj bi v smislu jugo
slovanske zahteve znašal 20 mi
lijonov lir.

MANJ ITALIJANOV BREZ 
DELA. Ministrstvo za delo je iz
dalo poročilo, iz katerega se vi
di, da se je število nezaposle
nih oseb v mesecu aprilu letos 
skrčilo na 1.048.817, kar pome
ni 133.677 manj kakor v mar
cu, oziroma 11,30 odstotno iz
boljšanje. V primerjavi z apri
lom lanskega leta pa se je šte
vilo nezaposlenih znižalo za 
131.462 ali za 11,14 odsto. Naj
bolj se je zmanjšalo število ne
zaposlenih moških (—111.102), 
manj pa število nezaposlenih 
žensk (—2.575), zboljšanje je 
nastopilo v vseh gospodarskih 
panogah, zlasti seveda v tistih, 
ki so pod vplivom vremena. K 
skrčenju števila nezaposlenih je 
pripomoglo tudi izseljevanje.

VELIKA STAVKA 
V MILANU
Uslužbenci družbe Montecati- 

ni v Milanu so proglasili 120- 
urno stavkovno gibanje, s ka
terim hočejo doseči od vodstva, 
da bi ugodilo njihovim zahte
vam za izboljšanje delovnih po
gojev in plač. Stavka se je 
končala danes ob 6. uri.

Zakaj varčujejo ljudje v Italiji
Za vsak primer, za stanovanje, za avto pa tudi za stara leta

Gospodarstvo je že ob drugi 
priložnosti omenilo zavod MI- 
SURA, ki se ukvarja s statisti
ko in vprašanjem proučevanja 
tržišč. Danes se spet vračamo k 
MISURI v zvezi s poizvedova
njem o varčevanju v Italiji, ki 
ga je ta zavod izvedel pred 
kratkim.

Poizvedovanje je pokazalo, 
da pri nas na vsakih 100 pre
bivalcev le 43 nekaj prihrani 
in 54 ne prihrani niti ficka, tri
je so dali nejasen odgovor. So
razmerno je štednja bolj raz
širjena v krajih z višjim dohod
kom, bolj na severu kot na ju
gu, Italije, v manjših središčih 
bolj kot v večjih.

V kateri starostni dobi ljud
je najbolj varčujejo? Iz anke
te sledi, da varčujejo ljudje 
Vseh starostnih dob, najbolj 
med 36 in 55 letom, četudi ne 
v enakem razmerju. Na 100 o- 
seb, ki nekaj prihranijo od svo
jih dohodkov, nasproti 125, ki 
ne prihranijo ničesar, polovica 
približno skrije v »nogavico* 
nekaj manj kot desetino svojih 
dohodkov. Ostali prihranijo 
vsaj tretjino dohodkov in tudi 
več. Več kot tretjino zaslužka 
prihrani 8 oseb na 100.

ZAKAJ LJUDJE 
• NE VARČUJEJO

Na prvi pogled se zdi, da nas 
omenjeni podatki zadovoljijo, 
saj se nanašajo na visok odsto
tek prebivalstva, kar da sluti
ti, da je tu zajet tudi mali in 
srednji dohodek. Nihče ni mi
slil, da kljub vsemu toliko dru
žin vendar nekaj prihrani. Bolj 
zanimivo je vprašanje, zakaj 
dobra polovica prebivalstva 
sploh ne varčuje. Ali zaradi 
stvarnega nezadostnega zasluž
ka, ali morda, ker je varčeva
nje danes manj vabljivo. Vse 
kaže, da prevladuje prva skupi
na. Dohodki milijonov družin 
so komaj zadostni ali celo ne
zadostni za življenje. Gotovo 
je pa tudi, da mnoge družine

razpolagajo z več kot potreb
nim za življenje in zanemarja
jo varčevanje iz raznih razlo
gov. Nekateri smatrajo varče
vanje za nepotrebno, češ da se 
denar prehitro razvrednoti. 
Drugi spet, ker se ne znajo u- 
braniti željam po odvečnih iz
datkih. Dejstvo, da je več nri- 
hrankarjev v manjših sredi
ščih, bi nekako podkrepilo to 
domnevo.

ZAKAJ VARČUJEJO?
Zanimivo je tudi vprašanje, 

zakaj varčevalci varčujejo oz. 
kakšne namene imajo. Anketa 
je pokazala, da polovica varče
valcev, natanko 49 odsto, var
čuje, ker se boji, da ne bi za
šli v nepredvidene stiske. Želi
jo imeti na strani »kupček*, 
ker se ne ve, kdaj lahko pride 
prav. 30 odsto varčuje za sta
rost, ker ne more računati na 
pokojnino oziroma, ker je po
kojnina nezadostna v odnosu 
na življenjski standard. Otali 
so dalj različne odgovore, ki pa 
so v bistvu spadali v navedene 
skupine.

12 varčevalcev na sto štedi, 
da si kuni stanovanje, 11 in to 
mlajši, varčuje zato, da si lah
ko ustvari družino in 10, ker 
želi s prihranki na počitnice. 
Le 4 so odgovorili, da si želijo 
s prihranki kupiti avto. Sled
nji bi pravzaprav ne spadali 
med varčevalce. Tu gre raje za 
vnaprej predvideno odplačeva
nje na obroke.

Iz vsega sledi, da odstotek o- 
seb, ki varčuje, ni prav tako 
visok. Zdi se res neverjetno, da 
ie 43 oseb na sto v stanju pri
hraniti si večji ali manjši ka
pital. Prihranek, kot ustvarja
lec kapitala zaradi pridobiva
nja novega dohodka, najdemo 
v mnogo manjšem številu pri
merov. Ne ozirajoč se na banč
ne vloge, ki nudijo nizke obre
sti, vzemimo rajši v poštev vin- 
kulirane hranilne knjižice, ob
veznice in delnice ter investi
cije v samem podjetju varče

valca.
Na sto anketiranih varčeval

cev jih je 8 odgovorilo, da vla
ga svoje prihramke v vinkuli- 
rane vloge; v stalen dohodek 
to je v obveznice le 6 oseb in 
v delnice le dve osebi. Teže je 
bilo klasificirati tiste, ki so iz
javili, da vlagajo svoje pri
hranke v nepremičnine. Tu na
stane vprašanje, katere nepre
mičnine, stanovanja, zemljišča 
i.dr. Drugi spet so odgovorili, 
da prihranki gredo v razne ob
like zavarovanja. V slednjem 
primeru ne gre za dohodek, 
pač pa za varnost v primeru 
nepredvidene potrebe.

Varčevanje se mora razširiti 
na vse sloje, privleči mora čim 
več ljudi. Najnovejša pobuda 
po vsestranski popularizaciji 
delničarstva nam potrjuje, da 
bi se nagnjenje k varčevanju 
lahko razširilo, če bi bil delni
čarski trg dostopen z malimi 
vsotami. To pobudo je prevze
la neka italijanska banka, ki 
prejema naloge za nakup tudi 
ene same delnice nominalne 
vrednosti 1000 lir.

Zasluga gre torej dotičnemu 
denarnemu zavodu, če so da
nes tudi mali in skromni var
čevalci v mogočnosti, da kupijo 
s prihranki manjše količine 
delnic od 10.000 in celo 1000 lir 
nominale.

Pojav tega načina investira
nja prihrankov je zanimiv že 
zaradi tega, ker nudi varčeval
cu neko novo do sedaj nepo
znano obliko varčevanja, med
tem ko zastarele oblike varče
vanja in odnosnega izkorišča
nja prihrankov izginjajo. Pri
ča smo dejstvu, da se prav se
daj vedno več ljudi približu
je krogu delničarjev, da zače
nja spoznavati ekonomske po
jave, ki so bili svoj čas pred
met bogatih, da se bo iz te no
vosti rod'la navada in da pojav 
kot tak ima tudi svoj finanč
ni pomen.

Rado Lautip

kjer se bo zasidrala 17. julija. 
Ladij a »Bohinj* je 3. julija pri
stala v Buenos Airesu. »Bovec* 
je na Reki; od tu bo 12. julija 
odpotovala proti Benetkam, na
kar se bo vrnila na Reko. «Ze- 
lengora* je 3. julija dospela 
v Conakry, nato- pa je odnlu- 
la v Takoradi. Ladja »Pohorje* 
je zapustila tržaški pristan in 
se preko Benetk namenila v Re 
ški pristan, kamor bo priplula 
13. julija. »Kraljeviča* je 1. 
julija pristala v Lomeju, nakar 
je preko Apape, Port Harcour- 
ta, Teme in Takoradija odplu
la proti Abidjanu, kjer se bo 
zasidrala 6 avgusta.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE

(Odhodi iz Trsta)
Proga Jadransko morje — Dalj

ni Vzhod: »Kostrena* 1. av
gusta; «Lovčen» 12. julija; 
«Triglav» 31. julija.

Proga Jadransko morje — Per
zijski zaliv: »Vojvodina* 25. 
julija; »Hrvatska* 21. julija;

Proaa Jadransko morje — Za
liv ZDA: »Šibenik* 10./15.
julija.

Proga, Jadransko morje — Se
verna Evropa: »Ivan Mažura- 
nič» 16. julija.

Proga Jadransko morje — Ci
per & Izrael: «Risnjak» 13. 
julija.

ZAHVALA
Organizacijski odbor 
za tržaški velesejem
Gospodarskih zbornic

SR Slovenije in SR Hrvatske
se toplo zahvaljuje 
spoštovani tržaški javnosti 
za številni obisk 
jugoslovanske razstave
NA XV. TRŽAŠKEM
MEDNARODNEM
VELESEJMU.
Posebna zahvala vsem po

slovnim krogom in oblastem, 
ki so pripomogli k uspehu le
tošnje jugoslovanske razstave.

Tito o gospodarskem in socialnem položaju v Jugoslaviji
TITO
Po svoji izvolitvi za predsed

nika SFRJ je predsednik Josip 
Broz Tito v svečanem govoru 
postavil smernice za socialno- 
gospodarsko politiko pa tudi za 
zunanjo politiko v novi zako
nodajni dobi v smislu nove u- 
stave. Posebno veliko pozor
nost je predsednik posvetil go
spodarskemu in socialnemu 
razvoju.

SOCIALISTIČNA
DRŽAVA
Naglasil je, kako so oči vseh 

državljanov uprte v voditelje, 
da bi videli, ali bodo dosledno 
uresničevali načela ustave. «U- 
stvarili smo močno socialistič
no državo, je dejal govornik, 
ki trdno stoj. na temeljih sa
moupravljanja- delovnih ljudi 
v vseh domenah našega druž
benega življenja, na temeljih 
enotnosti ljudstva, cementira
nih s pravilno rešitvijo nacio
nalnega vprašanja, ki je zago
tovila, da se sleherni narod 
sam upravlja v okviru svoje re
publike, vsi skupaj pa v federa
ciji, poosebljeni v tem visokem 
domu. Trdne enotne osnove, na 
katerih je zgrajena naša socia
listična skupnost, so danes za
gotovilo svobode, varnosti in 
mirnega razvoja socializma — 
edine zanesljive poti vseh na
ših narodov v skupno veliko in 
srečno prihodnost.* Tito je v 
svojih nadaljnjih izvajanjih 
navedel nekatere zanimive po
datke o gospodarskih in social
nih spremembah.

NEKDAJ IN DANES
Nacionalni dohodek Jugosla

vije je danes za približno tri
krat večji, kot je bil pred voj
no. Industrijska proizvodnja 
daje približno polovico skupne
ga narodnega dohodka, ki je 
petkrat večji kot pred vojno. 
Kmetijska proizvodnja je bila 
v preteklem petletju za približ
no 50 odsto večja, kakor je 
znašala v predvojnem desetlet
nem povprečju; na socialistič
nem sektorju se je kmetijska 
proizvodnja v tem obdobju zve
čala za več kot trikrat.

Nekmetijsko prebivalstvo se
stavlja danes več kot polovico 
skupnega prebivalstva, medtem 
ko se pred vojno ni preživljalo 
s kmetijstvom samo 25 odsto 
prebivalstva. Pred vojno je bi

lo samo 300.000 industrijskih 
delavcev, danes pa je v druž
benem sektorju gospodarstva 
zaposlenih 3.200.000 ljudi, v sa
mi industriji 1.200.000.

RAZVOJ ZUNANJE
TRGOVINE
Zunanja trgovina kaže sicer 

še precej slabosti, vendar se je 
njen obseg znatno razširil; v 
mednarodni blagovni menjavi 
se je položaj Jugoslavije bistve-

da ko se življenjska raven dvi
ga, ima skupnost pravico zahte
vati tudi povečanje proizvod
nosti dela; kajti zboljšanje 
življenjskega standarda je po
gojeno s povečanjem produkj 
tivnosti z boljšo organizacijo; 
dela, z racionalnejšim izkori-j 
ščanjem proizvajalnih sredstev,; 
s pravilnejšo razdelitvijo in or-j 
ganizacijo proizvodnje itd. Da
nes so velike možnosti gmotnih 
virov, med temi je zdaj še

v:SPLe^tnlL^lk°hcLJei,,VJc1n: I mnogo zamrznjenih, in sicer nenjih šestih letih obseg jugoslo
vanskega izvoza podvojil. Po 
svoji sestavi zadobiva jugoslo
vanski izvoz čedalje bolj zna
čilnosti izvoza razvitih držav. 
Industrijski proizvodi predstav
ljajo zdaj približno tri četrtine 
jugoslovanskega skupnega izvo
za; pri tem so proizvodi visoke 
stopnje izdelave udeleženi s 
približno 50 odsto (pred vojno 
samo s 5 odstotki).

ŠOLA IN SOCIALNO 
SKRBSTVO
V zadnjih šestih letih se je 

osebna potrošnja prebivalstva 
realno povečala za približno 50 
odsto, oziroma na prebivalca 
za približno 44 odsto. Zadnja 
leta zgradijo v Jugoslaviji več 
kot 100.000 stanovanj na leto. 
Omrežje šol in drugih prosvet
nih ter kulturnih ustanov se je 
močno razširilo. Danes obisku
je šole približno 3.5 milijona o- 
trok in odraslih ali skoraj vsak 
peti prebivalec Jugoslavije; 
srednje šole konča vsako leto 
približno 45.000 dijakov. Z uni
verz, drugih visokih in višjih 
šol pride vsako leto približno 
20.000 kvalificiranih strokov
njakov raznih strok. Dokaj se 
je razširilo omrežje zdravstve
nih ustanov. S sistemom zdrav
stvenega zavarovanja so v Ju
goslaviji zajeli skoraj celotno 
prebivalstvo. Za socialno zava
rovanje so lani porabili okrog 
420 milijard dinarjev.

Predsednik je govoril tudi o 
pomenu samoupravljanja; pri
bližno 1.5 milijona ljudi sode
luje v raznih organih družbe
nega samoupravljanja.

ZA ZBOLJŠANJE 
ŽIVLJENJSKE RAVNI 
Jugoslavija zdaj lahko zmanj

ša tempo investicijskih naložb, 
da bi lahko trošila več za zviša
nje življenjske ravni ljudi, to-

Spremembe tudi v vrhovih
(Nadaljevanje s 1. strani)

trajne bolezni, ki bi ovirala 
maršala Tita pri izvajanju nje
govih funkcij, bi te funkcije 
prevzel predsednik zvezne 
skupščine E. Kardelj, in sicer 
do nove izvolitve novega pred
sednika. V primeru Titove od
sotnosti ga bo nadomestoval 
podpredsednik A. Rankovič.

Za predsednika Izvršnega 
sveta SFRJ je zvezna skupšči
na izvolila Petra Stamboliča, 
za podpredsednike pa Borisa 
Kraigherja, Miloša Miniča in 
Veljka Zekoviča; za člane Iz
vršnega sveta so bili izvoljeni 
Jakov Blaže vič (predsednik 
Zvezne gospodarske zbornice), 
dr. Jože Brilej, Fadil Hodža, 
A v do Humo, Radojka Katič, 
Milutin Morača. Svetislav Ste
fanovič in Borko Temelkovski. 
Zvezna skupščina ima več stal
nih odborov. Za predsednika 
odbora za zunanje zadeve je 
bil izvoljen Vladimir Popovič, 
za predsednika odbora za druž
beni plan in finance dr. Slav
ko Komar, za družbeno eko
nomske odnose Sergej Krai
gher, za industrijo Hairo Ka
pitanovih, za kmetijstvo Geza 
Tikvicki itd. V odboru za zuna
nje zadeve sta tudi Sergej 
Kraigher in Vida Tomšič. V 
komisijo za usklajanje zveznih 
zakonov z ustavo je zvezni 
zbor izvolil tudi Zorana Poliča. 
Za predsednika ustavnega sodi
šča je zvezni zbor na predlog 
predsednika republike izvolil 
Blaža Jovanoviča; med sodni
ki je tudi Aleš Bebler.

poročali ob drugih priložnostih 
— pri kateri so udeležene obči
na Tržič, trgovinska zbornica v 
Gorici, goriška pokrajina in 
družba oziroma državni hol
ding IRI. ,

Zadovoljiv gospodarski 
položaj na Goriškem

Iz poročila trgovinske zbor
nice v Gorici o gospodarskem 
razvoju v maju je razvidno, da 
se je industrijska dejavnost na 
Goriškem v tem mesecu razvi
jala zadovoljivo. Proizvodna de
javnost ladjedelnice je ohranila 
ugodno raven. V delu so števil
ne ladje različne tonaže, kar za
gotavlja tudi za v bodoče raz
meroma dobro konjunkturo. V 
zadnjih časih se je začelo uve
ljaviti ladjevje iz plastike, zla

sti seveda jadrnice in motorni 
čolni. Tudi proizvodnja ladij
skih motorjev v elektromehan
skih delavnicah v Tržiču se raz
vija ugodno. Kovinska industri
ja je zabeležila znaten napre
dek, in to celo v tistih tvor- 
nicah, ki so še pred nedavnim 
bile v težavah. Na področju 
tekstilne industrije se težave 
pri razpečavanju posebno bom
bažnega tkiva še niso razblinile. 
Ugodno se razvija proizvodnja 
umetnih vlaken, četudi je pred 
kratkim prišlo do sindikalnih 
agitacij po vsej Italiji, katere 
so pričele resno ogrožati nor
malen potek tekstilne dejavno
sti. Lesni operaterji so premo
stili težave, v katere sta za
bredli lesna industrija in pro
izvodnja vezanih plošč. Na ke
mičnem področju (barvila, fir- 
než, sodavica) je položaj usta
ljen- V Gorici bodo zgradili no
vo kemično tovarno, v kateri bo
do izdelovali barve in lake. Bla
govni promet v tranzitu čez tr- 
žiško luko je zadovoljiv.

čbrekovum ne miruje

Za zvezne državne sekretar
je (tajnike) so bili imenova
ni: za narodno obrambo Ivan 
Vošnjak, za zunanje zadeve 
Koča Popovič, za industrijo Fi
lip Bajkovič za promet Marin 
Cetinič, za delo Risto Džunov, 
za zunanjo trgovino Nikola 
Djuverovič, za finance. Kira 
Gligorov, za kmetijstvo in goz
darstvo Jože Ingolič, za trgovi
no Dragotin Kosovac, za notra
nje zadeve Vojina Lukič, za 
zdravstvo in socialno politiko 
Moma Markovič, za proračun 
in organizacijo uprave Zoran 
Polič, za pravosodje Arnold 
Rajh, za informacije Vinko 
Vinterhalter, za prosveto in 
kulturo Janez Vipotnik, za se
kretarja Zveznega izvršnega 
sveta dr. Milivoj Rukavina.
Zvezni zbor je imenoval za 
predsednika zveznega komiteja 
za turizem Milko Kufrin, za 
zveznega sekretarja za zakono
dajo in organizacijo Trajčo 
Grujoskega, za generalnega di
rektorja Zveznega zavoda za 
gospodarsko planiranje Nikola 
Minčeva in za zveznega sekre
tarja za splošne gospodarske 
po ’ j Hajkijo Pozderca. Za 
zveznega javnega tožilca je bil 
imenovan dr France Hočevar.

DRZNA OPERACIJA NAŠEGA 
ROJAKA. Dr. Alojz Štrukelj, 
naš tržaški rojak, ki se je spe
cializiral na področju srčne ki
rurgije na kliniki prof. M. Do- 
gliottija v Turinu je nedavno 
izvršil v bolnišnici v Palmanovi 
drzno operacijo na 41-letnem 
bolniku F. Zorzinu. Med opera
cijo slepiča je dr. štrukelj o- 
pazil, da je bolniku nehalo biti 
srce. Kirurg se je odločil za 
drzno operacijo- Odprl je prsi 
bolnika ter z masažo spet obu
dil srce, ki ni že več minut de
lovalo. O tem redkem uspehu 
dr. štruklja so obširno poro
čali tudi italijanski listi.

ODKRITJE POLJSKIH ZNAN
STVENIKOV. Profesorja Ta- 
deusz Baranowski in Zygmunt 
Albert sta z drugimi sodelavci 
Po dveh letih raziskovanja od
krila v tkivu rakastih človeških 
obisti, prisotnost encimov »gam- 
ma - glutamylopeptida siques». 
V obistih vola so odkrili po
vsem čist entim ter so analizi
rali njegove lastnosti. Ta odkrit
ja bodo v veliki meri pripomo
gla k preiskovanju tumorjev. 
Poljski učenjaki so svoja od

kritja razložili na mednarod
nem kongresu za pobijanje ra
ka v Moskvi ter jih objavili v 
znanstveni reviji »Glinica et 
Chdmica-Acta«.

ŽELEZNIŠKI PROMET V ITA
LIJANSKI PRISTANIŠČIH je v 
primerjavi z lanskim nazadoval 
za 1,9 odstotka glede prevoza bla
ga in za 3,2 odstotka glede pre
voza potnikov; sicer je po vsej 
verjetnosti bila kriva tega na- 
zadevanja huda zima.

spričo objektivnih, marveč za 
radi subjektivnih slabosti in 
napak. Predsednik je ugotovil, 
da je povečanje proizvodnosti. 
dela glavni materialni vir zaj 
zboljšanje življenjskega stan-: 
darda. Drži sicer, da je produk
tivnost dela v Jugoslaviji znat-| 
no pod povprečjem evropske 
ravni, toda tudi nagrajevanje 
je pod ravnijo evropskega pov
prečja.

PROTI PRETIRANEMU
OBDAVČENJU IN
NAVIJANJU CEN
Tito je kritiziral tudi zgreše-; 

no davčno politiko ljudi, ki mi-j 
slijo, da morajo vzeti več tiste-; 
mu podjetju ali proizvajalcu, 
ki z racionalizacijo, pridnostjo 
in varčevanjem zasluži več kot 
drugi. Takšno ravnanje ni v 
skladu z načeli nagrajevanja 
po delu. Tito je tudi obsodi 
navijanje cen ter se dotaknit 
tudi vprašanja presežka delov-j 
ne sile, ki ga imajo v Jugosla
viji. Naglasil je, da mora indu
strija bolj izkoriščati proizva
jalna sredstva, skrajšati rok a- 
mortizacije, saj zastari moder" 
na industrija že v petih letih- 
Treba je dvigniti njeno kon-| 
kurenčnost, da bo lahko nasto
pala na zunanjih trgih. Dose
danja praksa zelo širokih olaj' 
šav pri izvozu ne sme več dol
go trajati. Poleg vsega prav 
gotovo ni spodbuda za znižanje 
proizvodnih stroškov. Treba je 
povečati proizvodnost dela. Vi' 
šoke cene na notranjem trgi 
niso spodbudne za razširitev -0 
povečanje proizvodnje. Bojazen 
pred tem, da povzroča večja 
kupna moč širših množic pre
bivalstva zvišanje cen na trgu, 
ni umestna. Večja potrošnja j8 
gotovo spodbudna za še večje 
proizvodnjo. Skrajšanje delov
nega tedna na 42 ur je šele za
četek nadaljnjega skrajševanja 
delovnega časa, toda vzpored
no s tem bo treba uvajati ra
cionalnejšo organizacijo nrois 
vodnje.

REORGANIZACIJA
KMETIJSTVA
Predsednik je tudi omenil; 

da pripravljajo jugoslovanski 
strokovnjaki sedemletni druž
beni plan. Ta mora biti realeh- 
in zato ne preveč napet. K®0- 
tijstvo je treba zboljšati, zla* 
sti živinorejo. V nekaterih 
jih je gibanje v smeri soeiftl1' 
stične proizvodnje na vasi s® j 
zmerom počasno, čeprav od te- | 
ga,'da ostajamo pri individual* 
ni, zaostali proizvodnji, ni®9 
koristi ne kmet ne skupnost- 
Treba je dvigniti kmetijsk° 
proizvodnjo, da bo imela skup
nost več koristi, toda ne z 
pravnim ukrepanjem, marve® 
s prepričevanjem in dokazova
njem s primeri, za kar štorij0 
premalo. Kjer ni mogoče usta
noviti velikih socialističnih g0- 
spodarstev, je treba okrepiti Sl' 
stem kooperacije in zadrug.

Predsednik je ostali del sv®f 
jega govora posvetil zunaflJ1 
politiki ter omenil velike kori
sti izvajanja načela o miroljufr 
nem sožitju. Jugoslavija je 
vsemi državami v dobrih odn°" 
sih, razen s Kitajsko in Alba
nijo. Z zadoščenjem je na
glasil, da je Organizacija zdrUj 
Ženih narodov sprejela zamisv 
sklicanja velike mednarodu0 
gospodarske konference, ki S° 
jo predlagale nevezane držav8 
na konferencah v Beogradu $ 
Kairu.

1/Ta inoV/V ni v planine'

HOTEL ADRIA
ANKARAN

vam nudi
sonce in morje, udobno

bivanje v weekend hišicah, 
okusne jedi, 

priznana vina
in mnogo zabave!

-ha Carica
Moderno urejen hotel z vsem 
konfortom — Restavracija 
in kavarna — Prijeten vrt 
z glasbo in plesom vsak ve
čer razen ob ponedeljkih — 
Prvovrstna domača in med
narodna kuhinja — Odlič
na domača in štajerska vina

Tržič kot pristanišče 
in industrijsko središče
(Nadaljevanje s 1. strani)

žiču. Pred kratkim je bila tu
di ustanovljena posebna delni
ška družba pod imenom En te 
zona industriale e portuale di 
Monfalcone — o tem smo že

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE
S, P A, - D. D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 • VPLAČANIH L IR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 

telefon ŠT. 38-101, 38-045 brzojavni naslov.; BANKRED
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POVIŠAN PRISPEVEK 
FAPAMP

člane delodajalce obveščamo, 
da bo od 1. julija do 31. decem
bra t. 1. prispevek, ki so ga 
dolžni plačevati skladu za po
kojnino in bolniško pomoč upo
kojencem (FARAMPj znašal: 
15,20% v breme delodajalca in 
7,60% v breme delavca, skupno 
22,80%. K temu je treba še do
dati: prispevek za TBC 2,00%, 
prispevek za DS 2,30% in nri- 
spevek za EiNAOLI 0,15%, skup
no torej 4,45%.

Skupni prispevek (22,80% + 
4,45%), ki ga bodo morali de
lodajalci plačati gornjemu skla
du v drugem poletju znaša to
rej 27,25%.

Nekaj o zaposlitvi 
mladine izpod 15. leta

Zakon 20. novembra 1961, 
št. 1325, v Skladu z mednarod
nima delovnima dogovoroma 
št. 59 in št. 60 določa, da mo
rajo vajenci pred zaposlitvijo 
dovršiti 15 let. Omenjena med
narodna delovna dogovora za
devata minimalno starost mla
dine za zaposlitev bodisi v in

dustriji, kakor tudi v drugih 
strokah.

Posebno konvencija št. 59 do
loča, da se ne sme zaposliti v 
industriji, tako javni, kakor za
sebni, otrok, ki niso še dovršili 
15. leto. Konvencija št. 60 pre
poveduje zaposlitev mladine iz
pod 15. leta tudi v drugih de
lovnih strokah, poleg industri
je. Predvideva pa nekaj izjem.

Omenjeni zakon, v skladu z 
gornjo konvencijo, določa ne
kaj izjem, ko je dovoljeno za
posliti tudi mladino izpod 15. 
leta, toda nikoli pod 13. letom 
starosti, in pod pogojem, da de
lo ni industrijske narave, da se 
izvršuje podnevi, ob delovni
kih in da je delo «lahko», ka
terega izvrševanje ne sme pre
judicirati zdravje in šolsko ob
iskovanje otrok. Za delo indu
strijske narave se smatra de
javnost, katere predmet je 
spreminjanje surovin, ali pro
izvodov v dokončne proizvode. 
Sledi, da je zabranjeno delo 
mladini izpod 15. leta:

a) v vsakem industrijskem 
podjetju, vštevši prevozna pod
jetja,

b) v vsakem obrtniškem pod
jetju, ki opravlja delo indu
strijske narave (kovaške, me
hanične, mizarske delavnice in

podobno) in
c) v vsakem trgovskem pod

jetju, ki opravlja tudi delo gor
nje narave.

DELOVNI URNIK:
Vajenci, ki niso še dovršili 15 

let starosti, ne smejo delati 
dnevno več kot 7 ur (vštevši 
tudi morebitno šolanje ali ob
iskovanje strokovnih tečajev in 
podobno). 3. odstavek omenje
nega zakona točno določa, da 
ne smejo vajenci od 13. do 14. 
leta delati več kot 2 uri na dan 
(ostale ure odpadejo na šolo); 
vajenci od 14. do 15. leta na, 
če so dokončali šolanje, lahko 
delajo največ 7 ur dnevno.
DELO PONOČI 
IN OB PRAZNIKIH:

Vajencem od 13. do 14. leta 
je absolutno prepovedano de
lati ponoči, in sicer od 20. do 
8. ure zjutraj; vajencem od 14. 
do 15. leta pa od 22. ure do 6. 
Prav tako ne smejo delati ob 
nedgljah in drugih praznikih.

V vsakem primeru pa je po
trebno za sprejem v službo mla
dine izpod 15. leta posebno po- 
olbatsilo, ki ga izdaja na proš
njo delodajalca krajevni In
špektorat za delo.

Na političnem 
obzorju

V BELGIJI IN PRI NAS. Med 
belgijsko vlado, ki jo je pred
stavljalo kar devet ministrov, in 
predstavniki socialistične in kr- 
ščansko-socialne stranke, ki sta 
na vladi je po 14-urni razpravi 
prišlo do sporazuma glede jezi
kovnega vprašanja oziroma od
nosov med Flamci in Valonci 
v 6 predmestjih Bruslja. Spora
zumeli so se, da se predmestne 
občine s flamsko večino in va
lonsko manjšino ne bodo pri
ključile Bruslju; prav tako ne 
bodo priključili Bruslju valon
skih manjšin. Valonski manjšini 
teh predmestij je bila priznana 
popolna enakopravnost. Pri nas 
na Tržaškem pa skušajo čimbolj 
spojiti Trst z okolico, da bi se 
ta čim hitreje poitalijančila.

KENNEDV V RIMU IN VATI
KANU. Predsednik Združenih 
držav je na svojem potovanju 
Po Evropi, na katerem ga je 
spremljal zunanji minister Rusk, 
obiskal tudi Rim. Kakor pravi 
Uradno sporočilo, so razgovori 
tekli o sodelovanju v Atlantski 
Zvezi, o ustanovitvi večstranske 
jedrske sile, o vprašanju razoro
žitve in prekinjenju jedrskih po
skusov. Prav tako so se razgo- 
varjali tudi o gospodarskem so
delovanju in uveljavljanju načel 
GATT v mednarodni trgovini. 
Kennedyja je sprejel tudi novi 
papež Pavel VI. Pri njem je 
Kennedy ostal nekako pol ure. 
Papež je v navzočnosti novinar
jev spregovoril o vlogi Združe
nih držav v svetu ter izrazil že
ljo, da bi te čim več prispevale 
k pomiritvi na svetu v smislu 
smernic, ki jih je že postavil 
Kenedy.

KRŠČANSKA DEMOKRACIJA 
IN GOSPODARSKI RAZVOJ 
NOVE DEŽELE. Tudi poslancu 
Krščanske demokracije Corradu 
Belciju je urednik beneške agen
cije «Treven» postavil vprašanje 
kako gleda na razna vprašanja 
v novi pokrajini Furlanija - Ju
lijska krajina. Poslanec je v tej 
zvezi naglasil, da je treba v Tr
stu čimprej ustanoviti Ustanovo 
Za pristanišče (Ente per il por- 
to), ki naj prouči, kako bi po
spešili promet čez Trst spričo 
Upadanja tranzita in konkurence 
Reke ter severnih pristanišč. Na
glasil je tudi, da bi Jadransko 
morje moralo igrati večio vlogo 
v pomorstvu, ter sprožil vpra-

Generalni vladni komisar 
o vzrokih pristaniške krize

Vprašanje prometnega zasto
ja v tržaški luki je na dnev
nem redu. Tudi vladni general
ni komisar dr. Mazza se je v 
pogovoru z urednikom »Picco- 
la» dotaknil tega vprašanja. Da 
zastoj luškega prometa ni zado- 
bil večjega obsega, gre zasluga 
povečani industrijski dejavno
sti. Do krize v luki so privedli 
številni činitelji. Zaradi njego
ve zemljepisne lege primanjkuje 
Trstu obširno zaledje s številni
mi industrijskimi obrati, kakor 
ga imajo druga pristanišča. Tu 
gre za uvozni in izvozni promet 
v državnem okviru, kakršnega 
nima Trst v zadostni meri. Trst 
je zgubil skoraj v celoti tranzitni 
promet iz vzhodnoevropskih de
žel; ta se sedaj rajši usmerja 
na druga pristanišča, ki nudijo 
uvoznikom in izvoznikom večje 
olajšave. V prvi vrsti gre za 
Reko in Koper, kjer so prista
niške tarife skoraj za polovico 
nižje od tržaških. Isto velja za 
Nemčijo, ki je začela izvajati 
konkurenčno tarifno politiko, s 
katero hoče preusmeriti na Bre
men in Hamburg tranzitni pro
met onih držav, ki bi se po svo- 
'ji zemljepisni legi logično'hio-' 
rale obrniti na tržaško luko, na 
primer Avstrije in češkoslova
ške. Položaj tržaškega pristani
šča je tem resnejši zaradi ne
davnih protestnih agitacij, ki 
prav gotovo ne koristijo njego
vemu ugledu.

Dr. Mazza je nato dejal, da 
je generalni vladni komisariat 
storil vse, kar je bilo v njego
vih močeh, da bi zaščitil trža
ški luški promet. Izdal je večje 
vsote denarja za finansiranje 
izboljšanja luške opreme, pove
čanja njene zmogljivosti in ti
ra vnovešenj a bilance Javnih 
skladišč. Skupni znesek teh pod
por je znašal skoraj dve mili
jardi in pol lir, kar predstav
lja četrtino njegovih razpolož
ljivih denarnih rezerv. Vpraša-

Smrt italijanskega 
gospodarstvenika

V Milanu je nedavno umrl 
Sanje sodelovanja vseh italijan- j zadet od srčne kapi v 69. letu 
skih nristanišč s Trstom, od Be- starosti rag. Agostino Caso. Ker

je bil rajni predsednik nadzor
nega odbora Tržaške kreditne

skih pristanišč s Trstom, od Be
netk do Brindisija.

PROMET ČEZ TRST IN PO
LOŽAJ TRŽAŠKIH LADJEDEL
NIC. Kakor poroča bilten komu
nistične stranke «Notizie Trie- 
stine», sledi federacija komuni
stične partije Italije z zaskrblje
nostjo razvoju prometa čez Trst 
in položaju v ladjedelnicah. Se
nator Vidali je vprašal ministra 
Za trgovinsko mornarico in za 
državne udeležbe, kaj misli vla
da storiti za modernizacijo lad
jedelnic Sv. Marka. Senator Vi
dali je napisal za revijo «Monte- 
citorio«, ki jo izdaja parlament, 
članek, v katerem obravnava za
kasnitev izvedbe zakona, __ ki 
Pravno priznava slovenske šole 
na Tržaškem in Goriškem.

ZA DEJANSKO UZAKONI 
TEV SLOVENSKIH ŠOL. Nova 
tržaška poslanka Marija Berne- 
tič je sredi junija naslovila na 
ministra za javno vzgojo poseb
no vprašanje, ki zadeva izvaja
nje zakonskih predpisov o uza
konitvi slovenskih šol. Poslanka 
Vprašuje, zakaj vlada odlaša z 
izvršitvijo člena 9 zakona z dne 
19. julija 1961 št. 1012, kakor tu
di predsedniškega ukaza z dne 
30. marca 1962, ki predvideva 
Ustanovitev srednje in nadalje
valne (trgovske) šole s sloven
skim učnim jezikom v Gorici. 
(Iz biltena »Slovenci v Italiji«).
festival slov. popevk 
vštandrežu

Prosvetno društvo iz Barko- 
Velj pripravlja vse potrebno za 
Ponovitev festivala slovenskih 
Popevk, ki je dosegel tako lep 
Uspeh v Trstu. Pevci in pevke 
ter orkester «Miramar» bodo na
stopili v Štandrežu 21. julija.

V KROŽKU ITALSIDER so 
Pripravili sprejem v čast 63-tim 
starim uslužbencem, ki so se 
Pdlikovali za svojo vztrajnost 
m prizadevnost na delu.

banke že od njene ustanovitve, 
je med svojim delovanjem pri
šel v stik tudi s tržaškimi Slo
venci in se tudi seznanil z nji
hovimi gospodarskimi vpraša
nji. Njegova smrt je njegove 
znance iz naše sredine toliko 
bolj presenetila, ker je bil še 
konec maja v svojstvu predsed
nika nadzornega odbora Trža
ške kreditne banke v našem 
mestu ter je iz Trsta še razme
roma. zdrav in dobro razpolo
žen napravil izlet v Postojnsko 
jamo.

Rajni je bil vpisan v poseben 
spisek uradnih računskih revi
zorjev, hkrati pa tudi v zbor
nico (album) doktorjev komer
cialistov v Milanu. Imel je to
rej vse strokovne kvalifikacije, 
ki jih zahteva zakon za izva
janje nadzorniške funkcije pri 
denarnih zavodih. (Določeno 
število nadzornikov mora ustre
zati tem pogojem). Dolga vrsta 
osmrtnic, ki so jih objavile raz
ne družbe in tudi druge stro
kovne ustanove v milanskih li
stih, priča, kako raznotero m 
vsestransko je bilo pokojniko
vo delovanje, uveljavljal se je 
v gospodarskih organizacijah 
kot svetovalec, nadzornik in re
vizor (kakor pri družbah CAR - 
Milan, bombažni tovarni TOŠI 
Milan, tekstilni tovarni v Cese- 
ni Madernu, mednarodni spe- 
dicijski družbi Gondrand pa Vi
di pri Impresa generale di pub- 
blicita - Milan, ki ji je pred
sedoval); pravtako je deloval 
tudi pri humanitarnih ustano
vah.

Rajni je bil brat inž. Henri
ka Casčja, ki je bil vrsto 'et 
predsednik upravnega sveta fi
nančne družbe za mednarodni 
promet v Trstu.

nje tržaškega pristanišča ne 
more biti samo krajevnega zna
čaja, ampak ga je mogoče re
šiti le s pomočjo italijanske 
vlade. Ta bi morala izdati po
seben zakon za ustanovitev «U- 
stanove za tržaško pristanišče« 
(Ente del porto di Trieste), ki 
jo predvideva člen 70 zakonske
ga osnutka z dne 31. maja 1963 
št, 1- Vladni generalni komisa
riat si bo prizadeval, da bo u- 
stanova imela tako uprav
no - juridično sestavo, ki 
bo jamčila učinkovito, racio
nalno in kar se da ekonomič
no poslovanje. V tej ustanovi 
ne bodo sodelovala predstavni
štva krajevnih organizacij, am
pak bi morala biti v njej za
stopana tudi vlada. Le tako bo 
ustanova lahko izvajala po
vsem enotno gospodarsko poli
tiko z reševanjem najbolj pe
rečih vprašanj na posameznih 
področjih luške dejavnosti, in 
to v skladu s koristmi vse dr
žave in tudi Skupnega evrop
skega tržišča.

Nato je dr. Mazza naglasil, da 
bi bilo treba v pričakovanju, da 
se osnuje nova ustanova, spre
jeti nekaj nujno potrebnih u- 
krepov, s katerimi bi vsaj ne
koliko olajšali finančno breme 
pristaniške uprave. Vzdrževa
nje železniških prog v pristani- 
šču naj bi prevzela uprava dr
žavnih železnic, kakor se je to 
zgodilo v vseh drugih italijan
skih pristaniščih; država naj 
bi dajala novi ustanovi letno 
podporo. Te predloge so že pred
ložili zadevnim organom. Ko
misar Mazza je prepričan, da 
bo vlada te predloge odobrila; 
to bi pomenilo prvi korak na
prej k postopnemu izboljšanju 
položaja, v katerega je zabre
del luški promet v Trstu.

Umrl je ljubljanski 
nadškof

V nedeljo, 7. julija ob 21.40 
je v Ljubljani umrl za možgan
sko kapjo msgr. Anton Vovk, 
ljubljanski nadškof. Nadškof 
Vovk je že dalj časa bolehal za 
sladkorno boleznijo. Rojen je 
bil 19. maja 1900 v Vrbi na 
Gorenjskem. Stolni kanonik v 
Ljubljani je postal leta 1940, od 
1944. leta je bil rektor duhov- 
skega seminišča, od 14. junija 
1945 generalni vikar; 15. sep
tembra 1946 je prejel od Vati
kana bulo in bil posvečen v 
škofa 1. decembra 1946, nad
škof pa je postal 10. februarja 
1962. Leta 1960 ga je ljubljan
ska teološka fakulteta imeno
vala. za častnega doktorja teo
logije; imel je naziv Veliki 
kancler teološke fakultete.

Predsednik skupščine SR Slo
venije Ivan Maček je ob smrti 
nadškofa dr. Antona Vovka iz
razil svoje sožalje.

Njegov naslednik bo doseda
nji pomožni škof dr. Pogačnik, 
ki je za časa bolehanja rajne
ga nadškofa že v veliki meri 
vodil nadškofijo. Med Slovenci 
v Italiji je vzbudila veliko po
zornost izjava rajnega nadško
fa o podpisu londonskega spo
razuma leta 1954, s katero je iz
razil svoje zadovoljstvo, da so 
Slovenci tudi kot nosilci obla
sti končno prodrli na morje.

NAŠE SOŽALJE
Umrli so: 7-letna Lili Crevatin 

iz Trsta, ki jo je povozil avto, 
ko je prečkala cesto; 70-letni 
Guerrino Mosna iz Trsta zaradi 
bolezni; 2 leti in pol stara Aria- 
na Foraus iz Lonjerja, ki je uto
nila v pralni kadi na lastnem 
domu; 78-letna Marija Bizjak iz 
Repentabra zaradi bolezni; 82- 
letni upokojenec Franc Oblak, 
90-letna gostilničarka Jožefa Pri
možič vd. Pavlin, upokojeni ru
dar Jožef Hvalica zaradi padca 
z motorjem, vsi iz Gorice, in 
69-letni kmet Pavel Škorjan iz 
Števerjana zaradi bolezni.

V tržaški bolnišnici je umrla 
v 75. letu starosti Marija Sonce, 
rojena Sedmak iz Sv. Križa.

s 52rz,“ kultura in živjjmje
Spričo sestanka tržaškega šol- ““““““

skega skrbnika Vignerija z rav- ... _ . ...... , . , , , , . . . ,natelji dosedanjih slovenskih i alJ0: Tnletne industrijsko obrt- j turna delavca, ki sta delovala
...... ** I nn S/iln m tt TD ninnn č i r» Gtn J ’nižjih strokovnih šol in nižje ne šole so v Rojanu (inž. Sta- i za prospeh pa tudi ohranitev

srednje šole, ki je bil napove-! nii\na- °P^faVr?Ž' Sosič),; njihove kulture, zlasti njihove-
nonnlrianskih n 1 v Nabrežini (dr. Miličeva) in v i 
ral?™,\o:! Dolini (dr. Stefančič). Triletno 

nižjo trgovsko šolo imamo pri 
Sv. Ivanu (dr. žetko), na Pro
seku — dvoletno s tretjim pri
ključenim razredom (dr. Viš- 
novec) in na Katinari — dvo
letni tečaj (dr. Sancin). Nižjo 
srednjo šolo (nižjo gimnazijo) 
pri Sv. Jakobu vodi dr. Blaži- 
nova. Mimogrede bodi omenje
no, da šola na Proseku nima 
tajnice, kakor ostale šole.

dan v torek v ___
rah v nabrežinski šoli in na ka- j 
terem naj bi obravnavali vpra
šanje, kako naj se slovenske 
šole prilagodijo šolski preosno- 
vi oziroma ustanovitvi enotne 
nižje srednje šole, naj ponov
no naglasimo, da prinaša šol
ska preosnova za naše šolstvo 
na Tržaškem pravzaprav veliko 
zgubo. Zgubimo namreč vse niž
je (nadaljevalne) strokovne šo
le, ki so v treh letih vzgojile 
naše fante in dekleta za prak
tične poklice (obrtnike in trgov
ce, oziroma gospodinje). Prav 
Po absolventih teh šol je bilo

Zamujena priložnost
Papež Janez XXIII. je pričel 

in je se danes venko povprase-: z delom za združitev krščan- 
nadomestiti to zau- skih cerkva, še posebno s pra-

VPISOVANJE V DRŽAVNO 
INDUSTRIJSKO ŠOLO NA OP
ČINAH bo vsak dan od 10. do 
12. ure v tajništvu do vključno 
25. julija. Vzorec prošnje za 
vpis prejmejo dijaki v tajniš
tvu. Za vpis v I. razred so po
trebne naslednje listine: rojst
ni list, potrdilo o cepljenju in 
precepljenju in spričevalo V. 
razreda osnovne šole.

SLOVENEC — EVROPSKI 
PRVAK. V soboto in nedeljo 
je bilo v Beogradu tekmova 
nje za evropsko prvenstvo v o- 
rodni telovadbi. Jugoslovan Mi
roslav Cerar je ohranil naslov 
evropskega prvaka; za njim sta 
Rusa šaklin in Kerdemelidi, 
medtem ko si je Italijan Me- 
nichelli priboril 4. mesto.

PREDAVANJA O PRIMER
JALNEM PRAVU. V soboto so 
se na tržaškem vseučilišču za
čela predavanja o primerjalnem 
pravu, ki bodo trajala do 5. av
gusta. Prirejata jih pravna fa
kulteta na tržaški univerzi in 
Faculte intemationale pour l’En- 
seignement du droit compare 
iz Strasbourga. Po priložnostnih 
govorih rektorja tržaškega vse
učilišča Origoneja in župana dr. 
Franzila je imel uvodno preda
vanje namestnik dekana stras- 
buške pravne fakultete prof. de 
Šolaš Canizares.

bo? Novi enotni tip nižje sred
nje šole sploh ne da praktične 
izobrazbe, temveč je nekakšna 
razvodenela nižja srednja šola 
brez jasne smeri, šele v višji 
srednji šoli krene dijak več 
ali manj v določeno smer. Ako 
se odloči na primer za gospo
darske šole — Slovenci zahte
vajo ustanovitev višje trgovske 
ir. industrijske šole — ali za 
gimnazijo, učiteljišče, oziroma 
licej. Višja šola — tudi stro
kovna — nam bo torej vzgajala 
»razumništvo«, ki se čedalje 
težje pribori do kruha, še v 
težjem položaju so naši absol
venti visokih šol, ki se pri iska
nju službe porazgubijo po Ita
liji. Nevarnost je, da se bo po 
odpravi naših strokovnih šol m 
ustanovitvi enotne nižje sred
nje šole še več naših dijakov 
odločilo za nadaljevanje študija 
na univerzi — to je navadno 
tudi ideal staršev. Praktično 
pomeni to, da se ti ne bodo 
mogli uveljaviti na domačih 
tleh.

voslavno cerkvijo, ki je po nau- 
' ku na j bližja katoliški. Da mu 
je to zbližan j e pri srcu, se vidi
tudi iz poslanice ob -----
1100-letnice, odkar sta prišla 
med južne Slovane blagovestni
ka Ciril in Metod. V poslanici 
je naročil slovanskim duhovni
kom, naj to obletnico proslavi
jo s posebnimi prireditvami ter 
svojim rojakom prikažejo na
pore sv. Cirila in Metoda, «da 
bi pridobila Slovane za krščan
stvo in jih pripeljala h kulturi 
in civilizaciji«.

Na. Tržaškem in Goriškem so 
to storili po slovenskih cerkvah 
preteklo nedeljo; na Tržaškem 
so nekateri duhovniki ob tej 
priložnosti prebrali pastirsko 
pismo ljubljanskega nadškofa. 
V Padričah je bila popoldne 
javna proslava, na kateri so 
nastopili tudi pevski zbori s Tr
žaškega in Goriškega.

ga jezika v ' ogoslužju. Papež 
Janez XXIII.^ ki je tudi sam 
deloval med Slovani (v Bolga
riji), je z omenjenim pismom ] SflfiTpMffiior TF~‘F 
pokazal, la je pravilno precenil Dramski nastop tržaških dija- 
custva slova uh narodov ob I kov je :zzvene] bolj kot maši-

Vončina iz Rojana opravil sv. 
mašo na prostem, in na kul
turni del. Najprej so nastopili 
združeni pevski zbori s Tržaške
ga. Vodil jih je prof. H. Mamo 
lo. Sledila je zborna deklama
cija Slovanska apostola. O po
menu sv. Cirila in Metoda za 
Slovane in za Slovence še pose
bej pa je spregovoril prof. V. Be- 
ličič. Nastop slovenskih trža
ških skavtov ni bil prepričljiv. 
Ubrano je zapel nekaj pesmi
— -X’.- ______„ • • i  z— —_______

proslavi 1100-letnice prihoda 
grških bratov med nas. škoda, 
da ni te priložnosti izkoristil 
tudi njegov namestnik v Trstu, 
da bj na primer s posebnim 
nastirskim pismom, ki bi ga 
lahko prečitali tudi v italijan
skih cerkvah, razložil pomen 
tega zgodovinskega dogodka in 
delo blagovestnikov sv. Cirila 
in Meto la. Gotovo bi takšno 
pismo, ki bi se lahko poleg vse
ga sklicevalo tudi na poslanico 
in načrte Janeza XXIII. za zbli
žan j e s pravoslavnim svetom, 
v veliki meri pripomoglo k zbli- 

'proslavi ? piu obeh narodnosti na Tr
žaškem. Vzajemno spoznava
nje in duhovno zbliževanje je 
vsekakor važen pogoj za pomi
ritev duhov in razumevanje 
kulturnih teženj obeh narodov.

Za Slovence, posebno pa za 
Srbe, Bolgare in Ruse, ki so o- 

i hranili cirilico do današnjega 
Naj ob tej priložnosti navede- dne, nista brata Ciril in Metod 

mo naše nižje strokovne šole I samo verska blagovestnika; v 
in imena ravnateljev, ki jih vo-1 njih vidijo tudi pomembna kul-

XI. ljubljanske kulturne prireditve
Sodelujejo številni tuji folklorni unsumbli

V nedeljo, 30. junija zvečer 
so se v Križankah v Ljubljani 
začele XI. ljubljanske poletne 
kulturne prireditve. Fanfare in 
ogenj so zvečer naznanile slo
vesen začetek. Otvoritveno 
predstavo je prevzela beograj
ska opera s tremi baleti. Ta ba
letni ansambel se more pona
šati z najtrdnejšo umetno ples
no tradicijo v Jugoslaviij. Za 
celoten baletni večer, ki ga je 
oblikoval znani koreograf Par- 
lič, je značilna ansambelska ce
lost, ki jo zlahka ne moremo 
videti drugod, in visoka kako
vost poslednje plesavke.

Od 1. do 12. julija pa se bodo 
v letnem gledališču v Križan
kah vrstile operne predstave. 
Izvedle jih bodo vodilne jugo
slovanske operne hiše: beograj
ska, zagrebška in ljubljanska.

Beograjska opera se je pred
stavila z že znano in priljub
ljeno Borodinovo opero Knez 
Igor in z jugoslovansko zased
bo Don Kihota. Glavna vred
nost te predstave, ki je bila v 
nedeljo, je v zasedbi in v tem, 
da so pri izvedbi sodelovale raz-

Zakaj so delavci zasedli 
tekstilno tovarno v Podgori

V zadnjih treh tednih je mno
go govora o stavkovnem giba 
nju delavcev tekstilne tovarne 
«Cotonificio Triestino* v Pod- 
geri pri Gorici. To je ena iz
meti številnih tovarn za prede
lovanje bombaža in oosebnega 
prediva (fiocco), ki se nahaja 
jo zlasti v severni Italiji m =o 
last 90-letnega industrijca To- 
gnelle. Vsega skupaj je v nje
govih tovarnah (največ jih je 
v Lombardiji) zaposlenih okoli 
10.000 uslužbencev, v veliki me
ri delavk. V sami podgorski to
varni je približno 3.400 zaposle
nih, in sicer nekaj čez 3.000 de
lavcev in delavk v bomoažnerc 
oddelku, okrog 200 pa v oddel 
ku za predivo (fiocco).

Predelovanje surovega bom 
baža in prediva se vrši v «inte- 
gralnem ciklusu« od bombaža 
do surovine, oziroma prediva 
do platna. Predivo izvažajo v 
številne države, tako tudi na 
Kitajsko. Podgorska ccvarna 
slovi posebno po oddelku za 
predivo «fiocco», ki po svoji 
opremi sodi med najsodobnej 
še v Evropi. Večino tkalnih stro
jev je podjetnik dal uvoziti iz 
Švice, Belgije in Anglije, men
da okrog 1.000. Zastareli stroji 
so italijanskega tipa in stanejo 
po 3 milijone eden, večji in so
dobnejši pa so tuje izde’ave m 
stanejo po 7 milijonov. Pri teh 
strojih so v glavnem zaposlene 
delavke; eno samo dekle mora 
paziti na 12 manjših «tkalcev« 
(strojev). Delo je težavno, ce
sto nevarno, v oddeiku za bar
vanje in žganje pa tud' škod
ljivo zdravju. Temu se pridru 
žuje silna vročina, ki doseže 
poleti 29-30 stopinj.

Proizvodnja tovarne je veli
ka, v oddelku za predivo je do 
slej znašala 13 milijonov ,rg na 
leto, odslej pa se bo menda 
dvignila kar na 16—17 milijo
nov, ker ie oddelek prejel novo 
strojno opremo z večjo zmog 
ijivostjo. Od celotne prezvod- 
nje odpade 70—75 o ds! na a- 
metna vlakna, ki jih v večji

meri izvažajo v tujino. Osnov
no prvino, ki je temu obratu 
potrebna, predstavlja celuloza. 
Do sedaj je Tognella celulozo 
uvažal iz severnih evropsKih dr. 
žav, zlasti iz švedske. Po infor
macijah sindikalnih organiza
cij zdaj dobavlja celulozo ne
ka jugoslovanska tovarna v Bo
sni, in to po ceni, ki je za 5 
odstotkov nižja kakor medna
rodna cena. Tovarna uživa še 
številne olajšave pri uvozu stro
jev (proti carini znižani za 20 
odstotkov). Stavkajoče osebje 
trdi, da prihrani tovarna spri
čo teh olajšav na stotine mili 
Jonov. Zaradi ustanovitve gor
ske proste cone je bil podjet
nik Tognella za 10 let oproščen 
dohodninskega davka, medtem 
ko ni država oprostila tega 
davka delavcev. Poleg tega lah 
ko podjetje nabavlja vei\e ko
ličine petroleja in plinskega o- 
Ija, pa tudi goriva za termično 
in hidrocentralo, nadalje raz
ne kemikalije in barve z veli 
kimi carinskimi olajšavami ki 
jih predvidevajo določbe pro
ste cone.

DELO IN PLAČE
V TOVARNI

Uslužbenci delajo 46 ur na te
den (leta 1962 so jim namreč 
skrajšali delovni urnik za dve 
uri). Večinoma delajo podnevi, 
le kakih 150 jih je potrebnih 
za nočno delo. Usposobljeni de 
lavec preloma 44.000 lir meseč
ne plače, usposobljena delavka 
37.000, navadna delavka pa ne
kaj čez 30.000 lir. Uslužbenci 
smatrajo, da je njihova plača 
spričo težkega, nevarnega in 
zdravju škodljivega dela “m pa 
tudi zaradi naraščajočih živ 
Ij en j skih stroškov prenizka; za
to zahtevajo 2.000 do 3-000 lir 
mesečnega poviška. Ravnatelj
stvo se temu močno upira in 
je pripravljeno povišati plačo 
le za približno 600 lir na osebo. 
Delavstvo smatra to ponudbo 
za smešno in žaljivo, zato se

je odločilo za stavkovno giba
nje.

OD STAVKE
DO ZASEDBE TOVARNE

Spočetka je izostalo za kako 
uro, potem je začelo z dnev
no stavko, nakar se je odlo
čilo za ^ tako imenovano »stav
ko na šah«, po kateri se delo 
od časa do časa metodično pre
kinja. Ta vrsta stavke je za to
varno najbolj škodljiva; delav
cu se namreč tistih nekaj pol 
ur na plači pozna le malo in 
je pri tem deležen vseh so
cialnih pravic. V ponedeljek, 
24. junija, so se stavkajoči od
ločili za poldrugo uro popolne 
stavke, ker pa se po poldrugi 
uri niso vrnili na delo, je vo
dilno osebje iz protesta zapu
stilo tovarno. Nato so jo zase
dle delavke in seveda člani no
tranje (delavske) komisije. Se
daj izvajajo stavko »v belem«, 
kar pomeni, da delavke priha
jajo v tovarno po izmenah, a 
ne delajo.

DEMONSTRACIJE
IN ŽVIŽGANJE

Prosta izmena medtem upri
zarja protestne povorke po me
stu in okolici. Shodi in povor
ke sicer potekajo v najboljšem 
redu, so pa hrupni, ker delavci 
in delavke med demonstracija
mi uglušujoče žvižgajo s piščal
kami. Tako hočejo zdramiti tu
di goriške meščane, ki jim de
lavstvo očita, da so brezbriž
ni. številne politične stranke so 
sklenile podpreti stavkajoče o- 
sebje, kateremu so začeli po
šiljati denarne podpore in hra
no. V petek, 5. julija, je bila 
v Gorici 3-urna splošna soli
darnostna stavka, ki je zajela 
skoraj vsa področja mestnega 
gospodarstva. Na ta način je 
goriško prebivalstvo odločno 
stopilo na stran tekstilnih de

ne operne hiše.
Operni ansambel iz Zagreba 

bi moral gostovati v Ljubljani 
z Verdijevim Falstaffom. Ta 
predstava, ki sovpada s prosla
vami Verdijeve 150-letnice, je 
odpadla. Poleg tega pa so Za
grebčani najavili še znano Zaj
čevo opero Nikola Šubic Zrinj
ski, ki je bila v celoti prenov
ljena in posvečena, ter opero 
Igorja Stravinskega: Razuzdan- 
čevp, usoda. Ljubljanska .oper
na hiša pa je pripravila novo 
premiero — jugoslovansko pre
miero Wolf-Ferrarijeve komič
ne opere II Campiello, v ka
teri je polno hudomušnih ko
mičnih naglasov Goldonijevega 
tipa. Smiljan Samec jo je pre
nesel v piransko okolje m ji 
dal zato tudi drugo ime Zdra
ha na trgu. Zvedeli smo, da bo 
pri izvedbi, ki je bila napove
dana za torek, 9. julija sodelo
vala vrsta najbolj znanih soli
stov ljubljanske opere. Operni 
del prireditev bo zaključila 
ljubljanska opera z Erom z one
ga sveta, ki bo tokrat zaseden 
s prvaki z vseh jugoslovanskih 
vodilnih opernih hiš: ljubljan
ske, zagrebške in beograjske.

Za najširšo publiko pa je vod
stvo Festivala pripravilo še vr
sto prireditev, ki bodo nekako 
izpolnile julijske in avgustovske 
večere. Gostovali bodo bolgar
ski kavkaški, romunski in slo
vaški folklorni ansambli. Prav 
tako bo nastopil skopski fol
klorni ansambel Taneč, ki si je 
pridobil priznanje in veljavo s 
svojimi nastopi na vseh celi
nah.

širokemu okusu občinstva so 
prav tako namenjene prireditve 
revijskega značaja pod naslo
vom Evropa pleše z nizozem
skim, norveškim, švedskim m 
avstrijskim ansamblom ter re- 
ško plesno skupino Zoro.

Koncertno glasbo bodo izva
jali Collegium musieum iz 
Ljubljane (nekatera komorna 
dela Igorja Stravinskega, za 8. 
julija), komorni kvartet Seba- 
stian iz Luxemburga in zdru
žena pihalna orkestra LM iz 
Zagreba in Ljubljane. Popular
ni kvartet Magnifico iz Skopja 
pa bo nastopil z zabavnim kon
certom mehiških pesmi. Med 
letošnjimi prireditvami je vod
stvo poskrbelo tudi za ljubite
lje operete, ki bodo lahko sliša
li Offenbachovo Pariško življe
nje in Tijardovičeve Splitske 
akvarele, ki jih bo izvajala za
grebška Komedija.

Dramatiko bosta zastopali le 
dve gledališči: Mestno gledali
šče iz Ljubljane in Slovensko 
gledališče iz Trsta. Ljubljansko 
Mestno gledališče bo uprizorilo 
Javorškovo Kriminalno zgodbo, 
Tržaško Slovensko gledališče 
bo nastopilo dne 27. avgusta z 
Držičevo komedijo Mande ali 
Tripče de Utolče, ki jo je pre
delal M. Sancin in s katero 
prav v teh dneh gostuje po na
ših krajih na drugi strani meje.

V zvezi s predvidenimi gosto
vanji v ozračju Slovenije pa so 
nekateri dali razne dvomljive 
napovedi in pomislek, ali bo de
lo, ki ga bo gledališče uprizo
rilo v tržaškem narečju, imelo 
sploh uspeh na odrih po Slove
niji. Na tem mestu naj v zve
zi s tem zapišemo le to, da je 
občinstvo pred petimi leti več
krat napolnilo gledališki pro
stor v ljubljanskih Križankah, 
ko je Slovensko gledališče iz 
Trsta uprizorilo «potržačene»

PROSLAVA SV. C TUTT, A
IN METODA V PADRIČAH

Preteklo nedeljo je bila na 
Padričah svečana proslava pri
hoda sv. bratov Cirila in Meto
da med slovanske narode. Ta 
dan je tudi vaški praznik, zato 
ga domačini praznujejo vsako 
leto. Letos pa je proslava do
bila še slovesnejši in širši 
okvir, saj prav v teh dneh ves 
slovanski svet praznuje 1100- 
letnico prihoda solunskih bra
tov na slovanska tla.

Prireditelji so proslavo samo 
razdelili na dva dela: na ver
skega, ko je novomašnik Fr.

lo. Poslušavec je imel vtis. da 
je bilo za to dramsko točko pri
pravljeno vse z vel’ko naglico; 
motilo je tudi to, da so bili di
jaki za take vloge premladi.

SL. LEVEC

ANGLEŠČINA
IZPODRIVA RUŠČINO
NA KITAJSKEM

V času. ko si Rusi in Kitajci 
na sestanku v Moskvi prizade
vajo, da bi izgladili velika ne
soglasja glede pravilne razlage 
komunistične ideologije, je za
nimivo poročilo s Kitajskega, 
da tam po navodili i od zgoraj 
porive ’'o ruščino, ki je no voj
ni zavzemala prvo mesto med 
tujimi jeziki velikih narodov, 
vstran in da na njeno mesto 
uvajajo angleščino. Iz izložb iz
ginjajo ruske knjige in iz ki
tajskih šol ruski jezik. Neki 
profesor v Pekingu je izjavil, 
da je angleščina važno orodje 
pri znanstvenem raziskovanju 
in minister za zunanje zadeve 
maršal Cen-Ji je svetoval štu
dentom, naj se naučijo vsaj 
5000 angleških besed. Po radiu 
poučujejo angleščino v Pekin
gu kar trikrat na dan. Vlada 
i j profesorje, ki bi znali an
gleško. Na ukaz državnih obla- 
štev odhajajo za profesorje an
gleščine tudi višji uradniki 
bančnih zavodov, ki so seveda 
vešči angleščine.

adriaimpex S p. A
TRST, Via de Ha Geppa, 9 

Tel.: 38-770. 29-135

IMPORT - EXP0R1 industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomestnih delov 

FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

SPLOŠNA PLOVBA 
PIRAN

REDNO PROGO JADRAN 
HODNA AFRIKA

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TO. 
VORNO-POTNISKIMI LADJAMI 

JUŽNA AMERIKA — VIA ZA-

(Rijeka - Split - Neapelj - Genova - Marseille- 
Casablanca - D akar - Conakry - Tacoradi - Te
ma, Rio de Janeiro . Santos - Montevideo - 
Buenos Aires) kakor tudi REDNO LINIJO 
OKOLI SVETA (iz Jadrana v Indijo, Indone
zijo. Japonsko ZDA - Zahodna afriška obala 
sredozemske luke)

IN NUDI
ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovor
nimi ladjami od 8.000 do 18.000 ton nosilnosti 

Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja »SPLOŠNA 
PLOVBA«, PIRAN, Zupančičeva ulica 24 telegrami- Plovba Pi
ran, telexi: 035-22. 035-23, telefoni: 72-170 do 72-17?' in na naše

AGENTE PO VSEM SVETU

•JUCOLIN1JA

Gestisce i servizi merci e passeggeri sulle linee:

ADRIATICO — NORD EUROPA (servizio celere ed espresso) 
partenze da Rijeka ogni 7 giorni 

ADRIATICO — NORD AMERICA (North of Hatteras) 
partenze ogni 10 giorni 

ADRIATICO — SUD AMERICA (La Plata) 
partenze ogni 30 giorni 

ADRIATICO — LEVANTE 
partenze ogni 7 giorni 

ADRIATICO — IRAN — IRAQ 
partenze ogni 30 giorni

ADRIATICO — INDIA — PAKISTAN - BURMA 
partenze ogni 30 giorni 

ADRIATICO — ESTREMO ORIENTE 
partenze ogni 30 giorni 

ADRIATICO — GOLFO MESSICO 
partenze ogni 20 giorni

con 52 moderne e rapide na vi, 530 cucette e 350.000 B.R.T.
La »JUGOLINIJA« accetta il trasporto di merci anche in 

porti fuori delle linee regolar

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA 
— JUGOLINIJA - RIJEKA ____

lavk, za zadevo pa se je živo Gcldoni.eve le Baruffe chioz- 
začel zanimati tudi goriški pre-. zotte - - Primorske zdrahe 
fekt kot predstavnik oblasti. I SL. LEVEC

RIJEKA . Jugoslavija
Za časa bivanja na jugoslovanski jadranski obali, ne zamudite izle
tov z ladjami Jadrolinije. Poslužujte se ladij Jadrolinije za redne 
proge, kakor tudi za izvenredne izlete. Ta potovanja bodo oboga
tila vaš letni odmor z novimi vtisi in vam bodo pomagala spoznati 
lepote jadranske obale. Za informacije obrnite se na agencije Ja

drolinije v vkrcnih pristaniščih ali pa na potovalne agencije.

I
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TRZNI PREGLE
Italijanski trg

Na italijanskih trgih se v 
zadnjem času občuti precejšnje 
mrtvilo. Temu je prav gotovo 
kriva vročina, kajti skoraj vse 
kupčije so zmerne. Trg s pšeni
co je še vedno v negotovosti in 
pričakovanju novega pridelka. 
Na nekaterih trgih se je sicer 
že pojavila letošnja pšenica, 
vendar pa so cene tej še ne
ustaljene. Na zelenjavnem trgu 
so cene umirjene; prekupčeval
ci največ povprašujejo po ma
relicah, breskvah in limonah 
ter po fižolu v stročju, paradiž
nikih in po zelenjavi sploh. Kup
čije z maslom so zmerne, cene 
težijo navzdol, isto velja za sir. 
Na trgu z govejo živino je prav 
tako vse mirno', prašiči sploh 
ne gredo od rok, cene padajo. 
Bolje pa se prodaja krma, po
sebno seno majske košnje. Pro
daja perutnine in jajc je zmer
na. Trg z oljem je umirjen, 
oljčno olje se zelo slabo proda
ja, nekoliko boljše pa semen
sko jedilno olje. Cene vinu ni
so prav najboljše, pa tudi kup
čije niso zadovoljive.

ZELENJAVA IN SADJE

MILAN — Cene veljajo za 
kg, vštevši embalažo. Pomaran
če 270-330, marelice 100-220, češ
nje 200-450, debele jagode 240- 
400, fige 40-80, jabolka delicious
extra 100-200, I. 70-110, lubeni
ce (melone) 150-300, češplje 100- 
250, breskve 60-160, limone 210- 
250; zelen česen 120-200, pesa 
25-50, korenje krajevnega pri
delka 35-60, cd drugod 30-50, ze
lje 30-50, čebula 30-50, dišeča 
zelišča (neto) 220-400, fižol bo- 
by 50-180, svež fižol 100-230, go
be (neto) 1300-1900, kumarice 
30-70, cikorija 60-100, solata od 
30 do 80. trokadero 40-60, me- 
lancane 140-230, krompir 27-35, 
paradižniki 30-70, zelena 70-150, 
bučice 70-120 lir za kg.

ŽITARICE

MILAN — Cene veljajo za 
stot, f.co Milan, za takojšnjo 
izročitev in plačilo, brez em
balaže, trošarina in prometni 
davek nevračunana. Domača 
trda pšenica, dobra merkantile 
9100-9200, Manitoba 9200-9300, 
Plata 8900-9000, pšenična moka 
tipa «00» 9300-11.500, tipa «0» 
9300-9500, tipa «1» 8900-9000, 
moka za testenine tipa «0» 9400 
do 9500, uvožena koruza 4800 
do 4850, koruzna moka 5900 do 
6300, uvožen ječmen 4400-5000, 
uvožen oves 4800-4900, uvoženo 
proso 4000-4050; neoluščen riž 
Arbcrio 8100-9100, Vialone 9000 
do 9500, Carnaroli 9300-9800, 
Vercelli 7900-8700, R.B. 7400 do 
7600. Rizzotto 7000-7200, P. Ros. 
si 7600-7800, Maratelli 7400 do 
7600, Stirpe 136 7000-7300, Ar- 
dizzone 7000-7300, Balillone od 
6900 do 7200; oluščen riž Arbo- 
rio 16.100-17.000, Vialone 18.800- 
19.000, Carnaroli 18-19.000, Ver
celli 15.900-16.200, R.B. 11.900 do 
12.300, Rizzotto 11.400-11.800, P. 
Rossi 12.700-13.000, Maratelli od 
12.000 do 12.300, Stirpe 136 od 
11.500 lo 11.700, Ardizzone od 
11.500 do 11.700, Balillone 11.000 
do 11.200, Razza 77 11.500-11.700 
lir za stot.

ŽIVINA ZA REJO 
IN KLAVNA ŽIVINA

CREMONA — Goveja klavna 
živina: voli I. 340-380, II. 270- 
300, biki I. 320-350, II. 260-280, 
krave I. 250-300, II. 190-280, jun- 
'A I. 360-390, II. 300-320, teleta 
[. 590-620, II. 490-540, žrebeta 1 
leto stara 340-380, neodstavlje- 
tia žrebeta 440-470, konji 230 
io 280; prašiči za rejo; necd- 
stavljeni prašiči domače vzre
je 760-800, od drugod 660-68C, 
suhi prašiči 20-40 kg težki 590 
do 640, 4-60 kg težki 500-550, 
50-80 kg 440-480, 80-100 kg od 
$10 do 420, prašiči 100-125 kg 
težki 360-380, 125-145 kg težki 
350-355, 146-160 kg 355-360, 161 
do 180 kg težki 360 lir za kg, 
žive teže.

ščanci 900-1200, živi piščanci I. 
300340, zaklani piščanci I. od 
330 do 450, uvoženi zmrznjeni 
piščanci 450-550, žive kvkcši I. 
400-470, zaklane kokoši 550-650, 
žive domače kokoši 750-800, za
klane domače kokoši 850-1000, 
žive uvožene kokoši 360-400, 
zmrznjene uvožene kokoši 450 
do 550, zaklane pegatke 1500 
do 1600, zaklane uvožene pegat
ke 800-810 zaklani golobi 1200- 
1400, uvožene zmrznjene pure 
550-570, zaklani uvoženi purani 
550-650, žive domače gosi 380 
do 400, zaklane domače gosi 
700-710, uvožene zmrznjene gosi 
400-410, živi domači zajci 550- 
640, zaklani domači zajci s 
kožo 650-750, brez kože 730-880; 
živina za rejo: piščanci za re
jo 120-150 lir kos, račice 800 do 
1250, male gosi 200-400. Sveža 
domača jajca I. 25-27, II. 24-26, 
uvožena jajca 22-24 lir za jajce.

KRMA

PERUTNINA IN JAJCA

MILAN — Živi domači piščan
ci 850-970, zaklani domači pi-

VALUTE V MILANU
27.6.63 8.7.63

Amer. dolar 621,90 620,80
Kanad. dolar 576,85 573,50
Nem. marka 156,18 156,15
Francoski fr. 126,93 126,85
švicarski fr. 143,65 143,70
Avstrijski šil. 24,10 24,07
Funt št. pap. 1741,55 1741,50
Funt št. zlat 6350 — 6350,—
Napoleon 5700,— 5700,—
Zlato (gram) 715,— 715,—
Dinar (100) — Trst
drobni 79-81 debeli 74-76

4.29 
12,00 
87,— 
0,691

16,50
12.50 

108,—
8.50

82.50 
119,00

7,10
2.50
6.30 
0,53

9.50

MILAN — Celi ali zrezani ro
žiči 4600-4900 lir za stot, seno 
majskega reza 2300-2600, dete
lja 2100-2200, slama 1100-1200, 
krmne pogače iz tropin 4400- 
4500, iz koruze 4550-4800, lane
ne 6700-6800, krmna moka iz 
zemeljskih lešnikov 6000-6100, 
iz kokosa 5200-5300, iz tropin 
3800-3900, iz sončnic 3250-3350, 
iz koruze 4100-4200, iz sezama 
6250-6350, iz prepečene soje 7200 
do 7300, moka iz zdravilnih ze
lišč in detelje 5400-5500 lir za 
stot.

27.500, ricinusovo olje za indu- nalen švicarski Emmenthal od 
stiijsko porabo 32-33.000; semen- 860 do 880, provolone 580-590,
sko jedilno olje. iz zemeljskih 
lešnikov' 34.800-35.00, iz sonč
nic 34.600-34.300, iz soje 31.400 
do 31.600, semensko jedilno o- 
lje I. 31.900-32.100; oljčno olje: 
«lampante» 59-59.500, retificira- 
no 65.500-66.000 lir za stot.

PAPIR IN LEPENKA

TURIN — Cene veljajo od 
proizvajalca do grosista, f.co 
papirnica. Navaden satiniran ti
skarski papir 17.500-19.000, sred
nje vrste 20.500-22.000, navaden 
pisarniški papir 18-19.500, sred
nje vrste 21.500-23.000, finejši 
27-29.000, trikrat klejen papir
28.500- 31.000, registrski papir 
srednje vrste 22.500-24.500, fi
nejši 27-28.500, pisemski papir 
srednje vrste 26-28.00, finejši 
31-33.000, velina za kopije od 
44.500 do 46.500, risarski papir
51.500- 55.000, «solex» 30-37.500, 
beli pergamin navaden 25.000 
do 26.500, extra 30-31.500, srebrn 
papir 37-39.000, velina za zavi
janje 27.500-29.000, bel ali bar
van navaden kartončin 21.500 
do 23.500, finejši 32-35.000, tipa 
Bristol 37-42.000, siva navadna 
lepenka 7000-7500, siva lepenka 
za vezavo knjig 8500-9500, «tri- 
plex» bela lepenka 12-14.000 lir 
za stot.

MLEČNI IZDELKI

OLJE

MILAN — Cene veljajo za 
stot, f.co Milan, trošarina in 
prometni davek nevračunana. 
Olje iz surovih semen: iz ze
meljskih lešnikov 31.00-31.300, 
iz sončnic 31.200-31-400, iz ko
ruze 28.700-28.900, iz tropin od 
27.300 do 27.500, navadno olje 
iz kokosa 20.500-21.000, laneno 
olje za industrijsko porabo od 
21.400 do 21.600, iz soje 27.400-

LODI — Maslo iz centrifuge 
880-890, lombardsko maslo 855 
do 860, emilijsko maslo 845-855, 
uvoženo maslo 840-850, domače 
maslo 860-865, maslo iz sladke 
smetane 810-820; sir grana pro
izvodnje 1961 820-870, proizv. 
1960/61 790-820, proizv. 1961/62 
760-790, proizv. 1962/63 640-680, 
grana svež 490-510, uležan 570 
do 610, Emmenthal 670-690, sir 
grana iz Padske nižine proizv. 
1960 830-860. proizv. 1961 780 
do 840, proizv. 1962 700-750, »ra
na svež 460-480, sbrinz 490-510, 
Emmenthal svež 590-600, origi-

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol. za 60 funtov)
19.6.63 
188 5/8

27.6.63
185,—

8.7.63 
183 Vi

Koruza (stot. dol. za 56 funtov) :• 'f 126.— 128 1/2 127 %
NEW YORK

Baker (stot. dol. za funt) . . > :• :• 31.— 28.87 31,-
Cin (stot. dol. za funt) . . . 117,75 116.50 117,25

10,75 10.75 11 —
Cink (stot. dol. za funt) . . . 12.25 12.25 12, < 5
Aluminij (stot. dol. za funt) . . ? .• 22,50 22.50 j.2.50
Nikelj (stot. dol. za funt) . . . . . 79.— 79 — 79,—
Živo srebro (dol. za steklenico) 183.— 183,— 183,—
Bombaž (stot. dol. za funt) . 35.70 35.65 33,95
Kava »Santos 4» (stot. dol. za funt) . 33.— 33.— 33,—

LONDON
Baker (funt šter. za d. tono) . 234 1/4 234 1/4 234 Vi
Cin (funt šter. za d. tono) . . ? • 904,— 892 1/2 908,—
Cink (funt šter. za d. tono) . . . . 76 5/8 75.— 74%
Svinec (funt šter. za d. tono) . . . 65 3/8 64 1/4 65 Ve

SANTOS
Kava »Santos D» (kruzeirov za 10 kg) 1326.— 1330.— 1322,—

italico 420-440 crescenza 350 do 
360, gorgonzola 350-360, taleg- 
gio 380-400, fontina 470-480 lir 
za kg.

KONSERVIRANA ŽIVILA

LODI — Dvakrat koncentri
rana paradižnikova mezga v 
škatlah po 5 kg 160-175 iir za 
kg, v škatlah po Vis kg 200-205, 
trikrat koncentrirana paradiž
nikova mezga v škatlah po 5 
kg 175-190, po V2 kg 210-220, v 
tubah po 200 g 63-75-lir tuba, 
olupljeni paradižniki v škatlah 
po 1200 g 120-130 lir škatla, grah 
v škatlah pa 1 kg 150-170 iir 
kg, v škatlah po Vi kg 170-180, 
droben fižol v škatlah po 1 kg 
in Vi kg 240-260, gobe v oljč
nem olju v škatlah po 5 kg 
2500-2300, čebulice v kisu 250 
do 270, kumarice v kisu 310 330, 
paprika 220-240, marmelada 
boljših vrst v škatlah po 5 kg 
220-230 lir kg, breskve v sirupu 
250-300, marelice 270-290, češ
nje 260-280; tuna v oljčnem o- 
lju 1100-1200, tunina 650-680, 
skuše v škatlah po 400 g 110-130 
lir škatla, sardine v oljčnem 
olju 490-520, slana polenovka 
tipa A 240-250, tipa B 220-250 
lir za kg.

VINO

V preteklem tednu so na med
narodnih tržiščih zabeležili zna
ten napredek cene sladkorja, 
pa tudi volne, žita, cina, svin
ca in cinka. Nazadovala je ce
na kakaa in kavčuka.

VLAKNA

MILAN — Rdeče piemontsko 
vino 10-11 stop. 585-625 lir za 
stop/stot, Barbera sup. 13-14 
stop. 725-775, Oltrepo’ pavese 
10-11 stop. 580-620, matitovan- 
sko rdeče vino 10-11 stop. 510 
do 540, Valpolicella Bardolino 
10,5-11,5 stop 610-680. jSoave be
lo 11 st on. 570-590, Raboso 10-11 
stop. 520-570, Merlot 11-12 stop. 
630-660, Reggiano 10-11 stop. 530 
do 560, mociensko vino 10-11 
stop. 530-600, belo vino iz Ro- 
magne 10-11 stop. 535-545, rdeče 
10-11 stop. 535-555, klasični to
skanski Chianti 12-13 stop. 410 
do 450 lir toskanska steklenica, 
navadna toskanska vina 10,5- 
11,5 stop. 570-700, Aretino belo 
10,5-11,5 stop. 550-670, belo vino 
iz Mark 540-560, rdeče 540-560, 
Barlettano extra 14-15 stop. 530 
do 560, navadno 13-14 stop. 515 
do 535, Sansevero belo 11,5-12,5 
stop. 550-570, belo vino iz Sardi
nije 12,5-13,5 stop. 540-550, rde
če 13,5-14,5 stop. 540-560 lir za 
stop/stot.

Mednarodno posvetovanje 
o usnju

V Londonu so te dni odprli 
mednarodno razstavo usnja (In
ternational Leather Fair). Ob 
tej priliki je bilo zasedanje 
Združenja evropskih trgovcev 
na debelo s kožami in usnjem, 
pri katerem so sodelovala tu
di odposlanstva držav članic 
Skupnega evropskega tržišča ter 
Švice in Velike Britanije. Stro
kovnjaki iz Nemčije, Italije, Ni
zozemske in Švice so razčlenili 
položaj usnjene trgovine v last
ni deželi, nakar so vsi udele
ženci zasedanja proučili najbolj 
pereča vprašanja, organizacijske
ga in tehničnega značaja. Raz
pravljali so zlasti o razvoju 
spiošnoevropske trgovine z us
njem, o znatnih prednostih, ki 
jih lahko na tem področju nu
dijo nove plastične snovi; o u- 
voznem davku na usnje in dru
gih problemih carine, o uvoznih 
kontingentih in o naj novejših 
pogodbah, ki urejajo trgovinsko 
izmenjavo z usnjem med ev
ropskimi državami. Prihodnje 
zasedanje tega združenja bo 10. 
decembra letos v Parizu ob pri
liki «Tedna usnja«.

IZVOZ JUGOSLOVANSKE 
OBUTVE POVEČAN
Po naj novejših podatkih je v 

prvi polovici tekočega leta ju
goslovanska industrija obutve 
izvozila 1,9 milijona parov čev
ljev. Glede na doseženo proiz
vodnjo in na število ugodno za
ključenih kupčij računajo, da 
bodo v prihodnjih šestih mese
cih tega leta izvozili nadaljnja 
2,3 milijona parov čevljev. To 
pomeni, da bo konec leta 1963 
skupen izvoz znašal 4,2 milijo
na parov, kar pa daleč presega 
načrt, po katerem naj bi v 
tem letu izvozili 2,8 milijona 
parov čevljev. Strokovnjaki me
nijo, da se zmogljivost proiz
vodnje nenehno veča.

NOVI KONTINGENTI ZA 
IZVOZ SUROVE KOŽE

KOŽE

BANKOVCI V CURIHU 
8.7.1963 

JA (1 dolar) 
nglija (1 funt št.) 
ranči j a 1100 n. fr.) 
ali ja GOO lir)
/stri j a GOO šil.)
5SR (100 kr.) 
emčija (100 DM)
?! rij a (100 b. fr.)
-orlclro (100 kr)
izozemska GOO gold.) 
panija (100 pezet) 
rgentina (100 nezov) 
gipt G eg. funt) 
rgoslavija (100 din) 
vstralija (1 av. funt) 

DRŽAVNE OBVEZNICE 
UONI DEL TESORO — 5%)

KOVINE
Cena cina se je na london

skem trgu okrepila. Sicer je 
General Services Administra- 
tion razpečala samo 50 ton ci
na, medtem ko so ponudbe do
segle vsega 400 ton; Razpečala 
ga je po cenah med 1,13 in 1,58 
dolarja na funt, odvisno pač 
od kakovosti kovine. Malajska 
proizvodnja cina se je dvigni- 
}a na 24.607 ton v prvih petih 
mesecih letos; to pomeni 686 
ton več, kakor v istem času la; 
ni. Glavni odbor pri londonski 
kovinski borzi sodi, da bi bilo 
treba vspostaviti tesnejšo zve
zo z Mednarodnim svetom za 
cin, kajti le tako bi se dalo 
preprečiti neredno nihanje cen. 
Svinec je v Londonu napredo
val, tudi glede na to, da so naj
večji ameriški in kanadski pro
izvajalci sklenili prodajati ga 
po višji ceni. V prvih petih 
mesecih tega leta je Velika Bri
tanija porabila 160.029 ton 
svinca, kar pomeni 3 odsto več 
kot v istem razdobju pretekle
ga leta.

TEČAJI z dne 5. julija (v 
oklepaju so označeni tečaji 
prejšnjega tedna) LONDON G 
funt šterhng za 1 tono 1.016 
kg): baker standardne vrste
proti takojšnji izročitvi neiz- 
premenjen pri 2341/«; cink 74% 
(74(1). NEW YORK (1 stotin
ka dolarja za 1 funt): baker 
v I. terminu 29,76 (29,63); svi
nec New York ostal pri 10,75, 
cink Saint Louis ohranil 11 Ve", 
aluminij v lingotih nespreme
njen pri 2,50; antimon Laredo 
(1 dolar za 1 tono) ostal pri 
32y2; lite železo pri 63,33; Buf- 
falo 63‘A; živo srebro (v ste
klenicah po 76 funtov) 182 — 
185 (183—186).

Dospelost Tečaji
1.4.64 100,40
1.4.65 100,77
1.4.66 102,05
1.1.68 102,02
1.4.69 102,—
1.1.70 102,65
1.1.71 102,90

Stanovitnost v prodaji volne 
na avstralskih dražbah je od
jeknila na vseh tržiščih za ter
minsko prodajo. Avstralska pro
izvodnja volne v sezoni 1962- 
1963 bo za celih 6 odsto preko
sila proizvodnjo v sezoni 1961- 
1962, ki je dotlej veljala za naj
višjo. Izvoz kodeljaste volne iz 
desetih glavnih držav proizva
jalk se je v prvem tromesečju 
letos dvignil na 68 milijonov 
funtov proti 59,3 milijona fun
tov v istem času lani.

TEČAJI, VOLNA. New York 
(1 stotinka dolarja za 1 funt): 
vrsta suint proti takojšnji iz
ročitvi 132 (131); vrsta tops 
proti takojšnji izročitvi 169 
G68,5). London (kodeljasta vol
na vrste 64’ sB.; 1 peni j za 1 
funt); 118,3 (115,2). Antvverpen 
(avstralskega tipa; 1 belgijski 
frank za 1 kg); 155% (152V2). 
Roubaix: 15,05 (15,00). BOM
BAŽ New York (1 stotinka do
larja za 1 funt): proti takojšnji 
izročitvi jjeizpremenjeno pri 
35,65; proti izročitvi v juliju 
33,75 (33,93). SAO PAULO (dr
žavna pogodba št. 5; v kruzej- 
rih in stotinkah dolarja za 1 
kg): proti takojšnji izročitvi
39,30 (38,55). JUTA. London (1 
funt šterling za 1 tono): vrsta 
first marks neizpremenjeno pri 
110.

MILAN — Cene veljajo od zbi
ralca do strojarne, prometni da
vek vštet. Krave z glavo in 
parklji do 30 kg 180-195, čez 
30 kg 180-90, voli z glavo m 
parklji 185-195, biki čez 4q kg 
težki 150-160, hrbti volov in 
krav 360-390, goveja ramena 
200-220, Poki 130-140; teleta brez 
glave in parkljev do' 4 kg 500- 
530, 4 do 6 kg- težka 600-650, 
6 do 8 kg 560 590, 8 do 12 kg 
480-480, junci brez glave in park
ljev od 2 dc 20 kg težki 350- 
390, 20 do 26 kg 280-310, žrebe
ta 6 do 12 kg težka 270-290, 
konji 190-200, mule 80-90, osli 
60-70, jagnjeta «berger» 1300- 
1400, jagnjeta z belo volno 1000 
do 1150 lir za 100 kož, kozice 
2600-2700, koze 800-825 lir za 
100 kož.

Velike količine kave 
v tržaški luki

V tržaško pristanišče sta pri
speli dve trgovski ladji z tovo
rom kave. Ladja «Mikinai», ki 
je last neke ameriške plovne 
družbe, je pripeljala 400 ton ka
ve in okoli sto ton bombaža. 
Ladja «Vidaland», ki pripada 
isti ameriški družbi pa je ime
la na krovu 300 ton kave, na
menjene krajevnim operaterjem 
in 250 ton kave ter bombaža 
za druge italijanske tvrdke, 
Skupno je bilo izkrcanih nekaj 
več kot 11.660 vreč kave, vsaka 
po 60 kg.

Ministrstvo za trgovino s tu
jino je za drugo polletje 1963 
določilo nov kontingent za 
izvoz surove kože v države, ki 
so označene na seznamu «Ex- 
port« (razen držav članic EGS). 
Kontingent znaša 200 ton ovčje 
in kozje surove kože, ki je ni 
mogoče uporabiti za krznarstvo- 
Za isto dobo je tudi dovolilo 
ocarinjen izvoz (dogana con- 
trollata) v prej omenjene drža
ve 1.334 stotov surove zajčje 
kože; 10 odsto teh kož mora 
biti belih, kontingent pa je 
razdeljen v dva tromesečna 0- 
broka po 667 stotov vsak. 
Zajčja koža sme biti cela ali 
v kosih in uporabna ali pa ne
uporabna za krznarstvo. Izvo
zili je bodo skozi sledeče cari
narnice: Genova 223 stotov, od 
katerih 22,30 stota belih; Mi
lan 222, od katerih 22,20 belih; 
Livorno 222 (22,20 belih). Možni 
ostanki prvega obroka ne bodo 
prišli v poštev za drugi obrok.

mm KMEČKE ZVEZE
Brez strojev ne pojde

Vprašanje večjega pridelka 
in pomanjkanja delavcev na
rekujeta uporabo strojnega o- 
rodja. V ta namen smo opusti
li, oziroma opuščamo setev na 
široko in uvajamo setev (sa
ditev) v vrstah. Kjer se tega 
ne drže, ne morejo zmagovati 
pravilnega oskrbovanja poljskih 
rastlin: pietve, osipavanja itd. 
Brez teh opravil pa pridelki, 
posebno pa okopavme ne mora
jo dobro uspevati. Za žito so 
nekoč rekli: Pletev— dobra že
tev. To nedvomno drži tudi za 
ostale pridelke; saj s tem opra
vilom zemljo zračimo. To je 
zlasti potrebno v času suše, ko 
se težka zemlja strdi in ne mo-, 
re dihati, hočemo reči, da za
stane pronicanje vlage iz spod
njih v gornje plasti in vpija
nje zračne vlage. To velja tu
di za trto. Z rahljanjem ze
meljske skorje ustvarimo bolj
še pogoje koreninam vinske tr
te, nadzemeljskim delom pa 
pomagamo ostraniti nadležni 
visokorastni plevel, ki pospešu
je razvoj glivičnih bolezni na 
listih in grozdju, jemlje trti 
hrano in vlago. Rahljanje vrši
mo brž ko je to potrebno, to je 
navadno 2 do 4-krat do trgatve. 
Ponekod obračajo zemljo samo 
enkrat, visoki plevel pa po po
trebi izrujejo. Vendar tam, kjer 
je rahljanje potrebno zaradi 
sestave zemlje (težka zbita 
zemlja —■ kot so primeri pri nas) 
ga opravljamo redno. Zemlja 
mora biti za to delo primerna: 
ne premokra in ne presuha. Z 
ročnim delom je to res le težko 
izvedljivo, ker padejo v ta čas 
razna druga vinogradniška de-

Živalska jetika 
nevarna tudi človeku

Goveja jetika se z lahkoto 
prenaša na druge domače živali 
v hlevu ali v njegovi bližini: 
na konje, prašiče, ovce, koze, 
pse, mačke in celo na človeka. 
Marsikje se je namreč zgodilo, 
da se je človek okužil z gove
jem tipom jetičnega bacila in 
ta oblika bolezni je prav tako 
huda kakor človeška sušica.

la, ki jih moramo izvršiti le
ročno. Nujno je torej potreben 
okopalnik ali celo motorno vo
zilo; prvi naj zamenja motiko 
(sapon), stroj pa vinogradni
kove žulje in znoj.

ŽVEPLJAJMO
PRAVOČASNO!

NOVI KONTINGENTI 
ZA UVOZ SVININE

KAVČUK
Cena kavčuku je na vseh tr

žiščih nazadovala. V Singapu- 
ru je dosegla v zadnjih petih 
letih na)nižji tečaj. Sovjetska 
zveza bo v tekočem mesecu ob
čutno skrčila nakup malajske
ga gumija, in sicer na približ
no 12.000 ton.

TEČAJI, LONDON (1 dolar 
za 1 funt): vrsta R.S.S. proti 
takojšnji izročitvi 215/16 — 
2l3/e (21 9/16—21 11/16); vrsti 
fumč in cotelč proti takojšnji 
izročitvi 215/16 — 22 1/16
(22 3/16—22 3/16). SINGAPUR 
(1 dolar za 1 funt): 72—72Ve
(73‘A—73’A). NEW YORK (1 
stotinka dolarja za 1 funt): 
29,25 (26,75).

ŽIVILA
Cena sladkorju je poskočila 

na londonskem in newyorškem 
trgu. Ameriški gospodarski od
sek za poljedelstvo računa, da 
znaša svetovna proizvodnja 
sladkorja za sezono 1962-1963 
približno 54,5 milijona ton, kar 
naj bi predstavljalo 1,7 milijo
na ton sladkorja manj, kakor 
pa je bilo izračunano v lan
skem novembru. Cena kavi je 
v New Yorku ostala nespreme
njena. Svetovno proizvodnjo 
kave cenijo za sezono 1962-1963 
na 66,1 milijona vreč; to pre
kaša kar za 4 milijone ton sve
tovno povpraševanje.

TEČAJI, NEW YORK (1 sto
tinka dolarja za 1 funt): ka- 
kao proti izročitvi v juliju 22,20 
(22,34); proti izročitvi v sep
tembru 22,85 (23,13). Kava je 
v pogodbi «B» proti izročitvi v 
juliju ohranila 34,00. Sladkor 
proti takojšnji izročitvi 9,67 
(9,55); proti izročitvi v septem 
bru 9,30 (8,35).

ŽITARICE
CHICAGO (1 stotinka dolar

ja za 1 bušel): žito proti izro
čitvi v juliju 183‘A (1845A); pro
ti izročitvi v septembru 185% 
(186Ve). Koruza proti izročitvi 
v juliju 129 (127); proti izro
čitvi v septembru 125‘A
(123%).

Hotel POŠTA
Trg Oberdan 1 (v centru 
mesta) ■ Tel. 24-157 — Vse 
udobnosti, mrzla in topla 
tekoča voda, centralna kur
java, telefon v sobah. Cene 
od 750 lir dalje.

Ministrstvo za trgovino s 
tujino je za čas od 1. julija 
do 1- septembra letos dovolilo 
uvoz sledečih kontingentov sve
že in zmrznjene svimne v ko
sih: Iz držav članic Evropske 
gospodarske skupnosti in Pto- 
ma 12.000 stotov svinjskega me
sa, porazdeljenih takole: Mi
lan 1.900, Neapelj 565, Chiasso 
1.900, Ventimiglia 915, Torino 
850, Bologna 1.975, Como 1.900, 
Rim 1.555 in Verona 440. Iz 
držav, ki so označene na sezna
mu «A» Import (razen držav 
članic EGS in PTOMA) 6.000 
stotov in sicer 335 skozi Milan, 
skozi Chiasso 400, Genova 900, 
Ponteba 265, Neapelj 235, Do- 
modossola 265, Bologna 1.060, 
Como 880, Rim 165, Verona 165 
in Trst 1.330 stotov. Uvoz sko
zi Genovo je dovoljen samo za 
svinino . argentinskega izvora.

.GOSPODARSTVO'

Na vsa ostala vinogradniška 
opravila, kot na pr. odstranje
vanje jalovih (nerodnih) po
ganjkov, 2 do 3-kratno vezanje 
poganjkov (kar je odvisno od 
rasti mladik), prikrajševanje 
zalistnih (pazdušnih) poganj
kov, ki odjemajo hrano rodnim

Goveji jetiki so najbolj pod
vržene ovce, ki dobijo odprto 
pljučno jetiko (s kavernami). 
Podvrženi so ji tudi konji, kar 
se je pokazalo zlasti v zadnjih 
letih in je povzročilo veliko za
čudenje in preplah; doslej so 
namreč strokovnjaki domneva
li, da se te živali spričo njiho
ve odpornosti, jetika ne loti. 
Prašiči se po navadi okužijo z 
mlekom. Bacil jetike v mleku 
uniči šele visoka pasterizacija 
pri 82 stopinjah C. ali pa naj
manj 10 minutno vrenje mle
ka. Tega bacila ni v trdih si
rih, pač pa se človek največ
krat okuži z uživanjem mehkih 
sirov, sirotke, masla in kislega 
mleka jetičnih molznic. Zaradi 
vimenske jetike je nevarno tu
di kozje mleko, če ga pred upo
rabo dobro ne prekuhamo. Mač
ke obolijo predvsem po okužbi 
t mlekom jetičnih krav; naj po
gostejša bolezenska oblika je 
pri njih škrofulozna jetika, ki 
jo pogosto zasledimo tudi pri 
prašičih. Psi se v glavnem oku
žijo s človeškim tipom jetike; 
niso namreč v neposrednem 
stiku z živino in drugimi žival
mi, pač pa se držijo pretežno 
na dvorišču, kjer ližejo in žro 
hrano po tleh; pri tem lahko 
naletijo na jetične izpljunke 
človeka. Nekoliko manj je raz-

tudi ta se lahko prenese na člo
veka.

Iz teh podatkov vidimo, da
je jetiko zelo težko zatreti. Ni 
dovolj da uničimo njen bacil 
samo pri goveji živini; vse ži
vali moramo natanko pregleda
ti, hlev, dvorišče in druge pro
store pa temeljito razkužiti. Vse 
to moramo storiti vsaj enkrat 
na leto. Dokler ne bomo izko
reninili vseh žarišč te bolezni, 
bodo živina, in druge živali, pa 
tudi človek v stalni nevarnosti.

K. Gl.
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Uspela vinska razstava
Prejšnjo soboto so v Nabre

žini odprli 2- vinsko razstavo, 
ki jo je priredila devinsko-na- 
brežinska občina. Otvoritvi raz
stave, ki je trajala do pozne 
ure naslednjega dne, so priso- 
stovali tudi predstavniki trža
ških oblasti in številni strokov
njaki, ki so se laskavo izrekli 
o kakovosti razstavljenih vin.
Bela in črna vina je razstav
ljalo 17 kmetov iz Nabrežine, 
Mavhinj, Medje vasi, Slivnega, 
šempolaja, Prečnika, Praprota 
in Trnovce. Nagrajeni so bili za 
bela vina Lambert Pertot iz Na
brežine, Josip Marušič iz Sliv- lija 
nega in Avgust Radetič iz Med- je 
je vasi; za črna vina Franc še- 
mec iz Prečnika, Rado Kosmi- 
na iz šempolaja in Alojz Mer- 
kuža iz Trnovce. Nagradni slo
vesnosti v Sesljanu so prisostvo
vali nabrežinski občinski svet 
z županom kakor tudi ravna- I dir 
telj urada za kmetijstvo pri ge
neralnem vladnem komisariatu 
dr. Zatta, predstavniki kmetij-
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širjena jetika med perutnino; sko razstavo.
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skega nadzorništva dr. Baša in izv 
dr. Radillo pa tudi tajnik Kmeč
ke zveze inž. j. Pečenko ter po
veljnik karabinjerjev. Dr. Zatta 
je pohvalil vinogradnike pa tu
di devinsko-nabrežinsko občin
sko upravo, ki je priredila vin-

mladikam, na 1 do 3 liste, so
našemu vinogradniku že dobro 
znana, kot mu je že v krvi skrb 
za zatiranje glivičnih bolezni 
— r mospore in oidija. Prvi 
prija bolj vlažno .drugi že zrač
na vlaga brez dežja. Prej se v 
vinograd vtihotapi oidij, kot pa 
peronospora Zaradi tega je u- 
mestno pogosto žveplanje, se 
pravi, da je razen prvega (ko 
so poganjki dolgi okrog 10 cm), 
drugega (pred cvetjem) in tret
jega žveplanja (ko so jagode 
debele kot grahovo zrnje) po
trebno še nekajkratno žvepla
nje, in to zlasti pri sortah, ki 
so za to bolezen zelo občutlji
ve. Rahlo žveplanje ni v vino
gradu nikoli odvečno, saj ra
zen te bolezni zatira razne hro
šče, vinsko pršico i. dr.

AVTOPREVOZNIŠKO
PODJETJE

A. POŽAR
TRST — VIA BOCCACCIO, 3 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu in inozemstvo. — Po
strežba hitra. — Cene ugodne.

Izhaja trikrat mesečno - Uredništvo 
in uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel. 
38-933 Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 25.— 
Naročnina: letna 1000 lir, polletna 
500 lir - Pošt. tek. račun »Gospo
darstvo« št. 11-9396 - Za Jugoslavijo 
letna 900 din, polletna 450 din. Na- 
rdča se pri ADIT, Državna založba 
Slovenije, Liubljana, Stritarjeva ul 
3/1, tek rač. 600-14-603-86 - Za ostalo 
inozemstvo 3 dolarje letno - Cene 
oglasov: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 50 lir - Odgovorni 
urednik: dr. Lojze Berce - Založnik:

Založba »Gospodarstva« 
Tiskarna Založništva trža
škega tisaa (ZTT) Trst

JfttsAlUAj&fMi KbfISA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT
GLAVNA DIREKCIJA - TELEF. 141, 184 - TELEX; 03-517

5

Mednarodna špedicija in transport z lastnimi 
kamioni — Pomorska agencija — špediter 
ska služba na mednarodnih razstavah m sej
mih v tuzemstvu s specialno organizacijo— 
— Transportno zavarovanje blaga — Cari
njenje blaga — Redni zbirni promet iz evrop
skih centrov — Kvantitativni prevzem va- 
gonskih in kosovnih pošiljk — Strokovno 
embaliranje — Dodaj anje ledu in vskladišče- 
nje blaga v lastnih skladiščih — Avtoremont 
in servisna popravila motornih vozil v avto
mehanični delavnici v Sežani.

FILIALE:
Beograd Zagreb. Ljubljana Rijeka Maribor. 
Sarajevo Sežana Subotica Novi Sad Zrenja- 
nin, Jesenice. Nova Gorica. Kozina. Podgorje, 
Prevalje, velesejemska poslovalnica v Zagre
bu. Ploče Bar

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Milano, 7 tel. 37-823

KMEČKA BANKA
O. J.

GORICA, Ul. Morelli 14 - Tel. 22-06

Banka pooblaščena za posle v zunanji trgovini

Ustanovljena leta 1909
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PRIZNANO MEDNARODNO

AVTOPREVOZNIŠKO PODJETJE

la goriziana
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 - Tel. 28-45, 54-00 • Gorica 

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo
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IMPORT . E XP O RT
TRST - UL Cicerone 8-II - Tel. 30-214 
Skladišče: Scalo Legnami

Vse vrste lesa . eksote - furnirje
poliestere - dekorativne plastične profile . laminate
stroje in druge artikle za lesno industrijo
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VISTA
TRST — Ul. Cardu-cci 15. 
telefon 29.656
Bogata, izbira naočnikov, dalj 
nagledov šestil, računal in po
trebščin za višje šole, toplome
rov in fotografskega materiala.

URARNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KAREL
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

TRANS- TRIESTE
bodeta a r. i.

TRIESTE - TRST, V. Donota 3 - Tel. 38-827, 31-906, 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAZA vse proizvode FlATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele - Vse vrste 
gum tovarne C E AT in VSe proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

IMPEXPORT
UVOZ - IZVOZ . ZASTOPSTVA

TRST, Ul. Cicerone 8 
Telet 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blaeo 
UL del tiosco 20 • Tel. 50010 
Telegr-: lmpexport - Trieste

UVAŽA:
VSAKOVRSTEN LES . CEMENT IN GRAD- 
BENI MATERIAL . MESO IN ŽIVINO 

IZVAJA :
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem In goriškem sporazumu

MOB1LI MABALOSSO
TRST. TRIESTE, ul. XXX Ottobre vogal ul. Torrebianca, telef. 35-7.40

Pohištva " dnevne sobe oprema 
ddčllrine za urade - vozički - posteljico

permafles
za urade 

Razstave: Ul. Valdirivo, 29 Ul. F. Filzi, 7


